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Institutul Profesor Victor Babeş
de E. C. CRĂCIUN

Acest Institut a fost creat prin lege specială pentru fondatorul său, 
chemat la 1887 în ţară spre a crea învăţământul Bactériologiei şi pentra 
a reorganiza învăţământul Anatomiei Patologice. Acesta din urmă fusese 
început de Medicul-General Severin, doctor în Medicină delà Constan- 
tinopol.

Opera lui Victor Babeş s’a putut desvolta şi a putut ajunge la reali
zările cunoscute graţie posibilităţilor de lucru ce îi oferea acest Institut. 
Dacă nu a putut realiza mai mult, cauzale sjunt multiple, inerente oricărui 
acord dificil între creativitatea ştiinţifică pe de o parte şi receptivitatea 
mediului ambiant pe de alta.

Institutul a fost realizat de către arhitectul francez Louis Blanc după 
concepţiile de lucru ale lui Victor Babeş. Inutil de amintit că acesta acu
mulase o largă experienţă, ca unul ce lucrase ani la rând în centre ca 
Viena, cu Rokitausiky; sau Berlin, cu Virchow şi Robert Koch; sau Paris 
cu Pasteur şi Cornii; la Heidelberg, la Strassburg, la Buda-Peista.

Clădirea Institutului Babeş oglindeşte o înaltă concepţie a discipli
nelor medicale ce i se încredinţau. Erau simultan satisfăcute:

aj activitatea didactică, prin marea sală de lucrări din pavilionul de 
Sud, la etaj, iar în pavilonul cel principal de Nord prin două amfiteatre, 
prin spaţiosul muzeu;

b) activitatea de cercetări, prin numeroase laboratoare, în afară de 
cele rezervate maestrului, ca şi prin vasta bibliotecă;

c) demonstraţia necropsiilor, căci coridorul ce lega ambele pavilioane 
avea două uşi destul de largi spre a primi furgonul închis ce aducea 
delà spitale cadavre, care erau transportate în amfiteatrul mare unde, 
pe cele 2 mese de marmoră ale catedrei, se puteau demonstra autopsiile;

d) conferinţele publice şi reuniunile savante în amfiteatre, delà care 
ţineau să nu lipsească ceti. şi cele ce formau publicul cult al Capitalei. Iar 
Societatea Anatomică îşi ţinea regulat şedinţele în amfiteatrul mic, Sâm
bătă după amiază. Aci se adunau somităţile medicinei noastre, precum 
şi tineretul studios dorind a afla delà Victor Babeş acele inegalate inter
pretări de piese.

Instalaţiile mecanice erau şi ele un sumum al vremii. Un grup 
electrogen dădea curentul necesar nu numai Institutului, dar şi întregului 
cartier de locuinţe, şi apoi de laboratoare, din jur. Caloriferul, azi vetust 
şi arhaic, a fost desigur printre primele din Capitală. Zidirea şi materialul
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de lemn; cel de piatră cioplită din faţade, sau cel de piatra de Reşiţa 
lustruită la scara mare, sunt'o mărturie a grijei) excepţionale ce s’a 
depus în această realizare. Din mobilierul vechi s’a păstrat biblioteca şi 
muzeul; în aceste încăperi, tot mobilierul nou făcut delà 1936 încoace, 
reproduce fidel şi în detalii pe cel vechi, graţie unui excelent constructor 
de mobilier, d-1 Vasale Ionescu. Amfiteatrul deasemenea păstrează băncile

Bustul profesorului Victor Babeş, 
modelat cu câ(lva ani înaintea morţii sale.

şi catedrele vechi. Dar nu mai putem arăta azi masa de lucru a lui 
Victor Babeş, nici caetele sale de lucru, nici preparatele sale microscopice, 
nici condicile de rezultate, caire au fost cu totul risipite.

Numai recent, d-1 Ministru plenipotenţiar Mircea V. Babeş a încre
dinţat Institutului câteva manuscrise, singurele ce posedăm, dintre ne
număratele care au adus la lumină opera sa ştiinţifică şi medico-socială. 
Căci, după mărturia fiului, în fiecare seară urmau lungile ore de corectură 
a numeroaselor texte imprimate ce au apărut în revistele medicale din 
ţară |şi din străinătate.

Institutul Babeş a început deci ca Institut universitar de învăţământ
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teoretic ori practic,, ca şi de cercetări ştiinţifice. Azi, la fel, este unul 
din Institutele Facultăţii de Medicină, dar cu local propriu.

Curând, în mod organic, prin chiar natura problemelor abordat* şi 
urmate, s’au înfiinţat mai multe secţiuni.

Prima Seicţiune a fost cea antirabică începând activitatea sa la 6 
Mai 1888, aproximativ doi ani după ce Pasteur pusese în practică tra
tamentul său.

Altă Secţiune a fost cea de chimie patologică, încredinţată lui 
Alexandru Babeş.

Altă Secţiune a fost cea de Patologie comparată condusă de Paul 
Riegler, care a animat apoi Şcoala, devenită recent Facultatea de Medi
cină Veterinară.

Altă Secţiune a fost cea de Seroterapie. Este de amintit un fapt 
istoric. Victor Babeş a avut ideia sero-terapiei înainte de Behrdng şi de 
Roux, Faptul este că a încercat-o, că a publicat-o şi că a imaginat metoda

Medalia comemorativă în bronz, tăiată de sculptorul {alea 
cu ocazia cincantenarului tratamentului antirafclc.

română de tratament antirabic. care se face cu ser anti-rabic adăugat 
vaccinului antirabic, în acele cazuri de muşcături grave la cap şi faţă, 
mai ales când a fost în cauză un lup turbat. Din nefericire a încercat 
această concepţie a sa pe turbarp, maladie datorită unui virus, deci nesus
ceptibilă de seroterapie. Acest fapt este cel admis azi. Dar atunci, Babeş 
făcea o mare inovaţie atât în teorie, cât şi în practică, neadaptabilă însă 
faptelor pato-biotice. Dela Bebring şi Roux a început serul anti-difteric, 
care a fost bine. înţeles preparat în toate Institutele din lume.

Aceste diferite Secţiuni au oglindit activitatea multilaterală desfă
şurată febril de acest mare savant în decursul celor 40 de ani cât a 
condus Institutul.

Bibliografia, întocmită de d-1 Mircea Tom eseu., cuprinde circa una mie
\_.
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titluri de lucrări tipărite în diferite reviste din ţară ori din afară, Această 
bibliografie, pur indicativă, este pe cale a fi completată cu rezumate şi 
chiar cu citate. In acest fel se va putea răspunde în chipul cel mai nimerit 
numeroaselor cereri de indicaţii a diferitelor sate lucrări şi publicaţii, 
de mult epuizate. Lucrările Profesorului Babeiş, singur sau cu elevii săi, 
au format cuprinsul celor opt volume din „Analele” apărute la intervale 
inegale între 1889 şi 1924, în formatul lor mare, în excelente condiţii tipo
grafice; cu acele inegalate desenuri microscopice, artistic litografiate apoi 
în planşe mari policrome. Institutul mai alimenta o a doua revistă, „Ro
mânia Medicală”, ce a apărut apoi.

Dacă ne reportăm la timpul când acest Institut a fost conceput şi 
realizat, devine încă mai aparentă calitatea inovatoare a concepţiilor ce 
le incarna Victor Babeş.

Cu Nicolae Oreţulescu|, a început prima şcoală de medicină în ţările 
Române. Existau doar mijloace rudimentare, în Spitalele EfoirM, pentru 
învăţământul clinic, mijloace încă mai rudimentare pentru tot oe privea 
medicina extra-spitalicească.

Dr. Davila începe a "două şcoală de medicină, organizată după tipul 
celor din Franţa, recunoscută de către aceasta, şi implicit de toate: cele
lalte ţări.

Dar mijloacele de lucru rămâneau sumare, tehnica:, insuficientă; ca
drele, în mare parte improvizate. Totuşi, graţie medicilor cu şcoala făcută 
în străinătate, mai totdeauna în Franţa şi unieiori în. Italia, nivelul clini- 
cienilor era relativ bun. De exemplu, Kalinderu şi Marcovici şi-au câşti
gat o meritată reputaţie. Şcoala clinică se înfiripa, dar încet.

Dar nu existau decât începuturi vagi în toate celelalte domenii ale 
medicinei teoretice satu practice. Un curent de opinie publică se formă cu 
încetul. Problemele variate ale sănătăţii publice, nevoile învăţământului, 
gloriile ştiinţei internaţionale, informaţiile aduse de diplomaţii şiroaielor 
străine, au contribuit de sigur, printre altele, să dovedească celor cu 
răspundere şi iniţiativă că o'atare lacună cerea în fine o îndreptare, o 
împlinire.

împlinirea a venit în mod firesc atunci când s’a  ivit omul corespun
zător, Victor Babeş.

Poate că una din trăsăturile cele mai caracteristica ale întregii sale 
cariere ştiinţifice, este tocmai această discrepanţă între om şi mediu, 
între idee şi moment. Realizarea multora din ideile sale nu au avut 
dela început climatul necesar, aşa încât înţelegerea şi aprecierea lor a 
fost alta decât cea potrivită. Se poate aminti, printre altele, tocmai acea 
previziune a fenomenului bacteriostatic, exemplificat prin penicilina de 
astăzi. Sir Howard Florey, într’o cuvântare festivă adresată Asociaţiei 
Medicale Britanice, relevă faptul că Victor Babeş a  exprimat primul, 
încă din 1905, ideia că în unele culturi se.pot desvolta anume principii 
ce inhibă creşterea ronsecutivă a microbilor. Prin- urmare, este chiar 
principiul fundamental ce a condus pe Sir Alexander Flemming în 1929 
şi apoi pe Florey în descoperirea şi izolarea acestui bacteriostatic biotic 
■— care nu-i decât primul dintr’o serie ce creşte mereu.

Cu ocazia Comemorării de cincizeci ani a lui Victor Babeş ca rabiolog, 
ce a avut loc la 6—8 Mai 1938, au fost relevate meritele* sale în această 
direcţie. Comemorarea sa din 1347 ce a avut loc la Academia de Ştiinţe

N A T U R A

3$



«tin Moscova, a daţi prilejul Profesorului Moscovschi să facă o impresio
nantă sinteză a realizărilor în domeniul bacteriologici datorite lui Victor 
Babeş; Reiese astfel cu toată claritatea, ce contribuţie importantă a adus 
Victor Babeş la desrvoltairea bacteriologică; ;şi serodogiei.

Desigur că opera lui1 Victor Babeş, apare impunătoare şi va rămâne 
ca atare. In domeniul bacteriodcgiei, Profesorul Mibai Oiucă, cu prilejul 
comemorării delà 2:3 Octomvrio 1947,, delà Facultatea; de Medicină, a 
amintit diferitele probleme în care Victor Babeş a adus contribuţii du
rabile. ' i

In domeniul Anatomiei Patologice, am amintit, la comemorarea in
stituită de Academie delà 25 Ocotmvrle 1947, câteva din trăsăturile mar
cante ale operei sale. Babe/? a realizat aci un larg învăţământ la nivel cu 
cele mai exigente cerinţe ale cercetării ştiinţifice. Autopsiile sale au ră
mas exmeple de examen amănunţit, temeinic, căruia 1» adaugă la nevoie 
examene de bactériologie şi,parasitologie şi o impresionantă sinteză fizio- 
patologică şi clinică.

A realizat însă incomparabil mai mult: o adevărată şcoală în care 
se înscriu George Mariinescu, Paul Riegler, Constantin Levaditi, Ştefan. 
G. Nieolau senior, Teodor Mironescu, - Titu Vasiliu. Să amintim că pro
fesorii F. I. Rainer şi I. Brucner au fost colaboratorii săi, au lucrat în 
Prosecturi şi laboratoare animate de munca mestrului.' Sunt indicaţi astfel 
cei care, la rândul lor, au devenit capi de şcoală în diferite direcţii. 
,,Analele Babeş”, „România Medicală” şi tratatele despre lepră, tubercu- 
Icsă, diferitele expuneri monografice şi rapoarte în ţară şi în străinătate 
aduc mărturie în acest sens.

A realizat poate încă mai mult, creind o adevărată mişcare ştiinţifica 
în lumea noastră medicală prin prestigiul lucrărilor sale şi numeroasele 
recunoaşteri ce i s’au adus, prin acea vie şi continuă conlucrare la Aca
demia Română, la Societatea Ştiinţelor Medicale, la Reuniunea de Biolo
gie, prin articole în reviste, prin conferinţe, prin contact şi legături de 
fiece moment cu medicii din spitale şi din afară de spitale.

Atunci când lumea noastră medicală îşi caută orLentansa, munca şi 
pasiunea de cercetare ştiinţifică a lui Victor Babeş, au fost un fel plastic 
de a întrupa lupta pentru ştiinţă, pentru învăţământ, pentru progres mé
dico-social.

Din. acest ultim punct de vedere, Profesorul Ştefan S. Nieolau jr„ 
la Facultatea de Medicină, a ştiut să releve un, aspect nou al lud Victor 
Babeş, ca promotor al luptei pentru o ridicare, economică, socială şi cul
turală a unei întregi populaţii minată de pelagră, de malarie, de tuber
culoză, de adevărate flagele medico-sociale, triste indicii ale unor stări 
de lucruri incompatibile cu o adevărată civilizaţie.

In aceasta, Babeş a împărtă/şit o* adâncă atitudine a lui Virchow, 
marele său înaintaş în domeniul Anatomiei Patologice. Şi Virchow, pa- 
tologist clar văzător, în. contact obligat, prin autopsii, microscopie şi ex
perimentare, cu adânci racile derivând din mizerie, neştiinţă şi nepu
tinţă, a ridicat o voce autorizată în lupta spre mai -bine. Ceea ce însă 
Babeş n’a putut.obţine, a fost aplicarea preceptelor ştiinţei, recunoaşterea 
ştiinţei ca îndreptar suprem, organizarea corespunzătoare în diferitele 
elemente şi angrenaje ale sănătăţii publice. Şi al, ca şi elevul său George 
Marinescu, au suferit de această piedică puse logicei ştiinţificei. Aceasta
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cere realizări consecvente. Ele n’au venit însă la chemarea lui Victor 
Babeş.

Nu este o simplă întâmplare că toate aceste comunicări recente su
bliniază astăzi partea durabilă a operei sale, rezistând celei mai severe 
critici, celei mai obiective critici şi, mai ales, perspectivei anilor. Se în
vederează astfel că cel ce ştie, să-şi fixeze premize ferme, riguros verifi
cate,, acela ştie să-şi asigure supremul avantaj în lupta întru cucerirea 
adevărului ştiinţific, a faptului ştiinţific nou. Anume, îşi câştigă dreptul 
la logica inflexibilă ce caracterizează adevăratul creator în ştiinţă. Dar 
'asemenea punct de r’eazim, „aere perennius”, asemenea premize s e bazează 
esenţialmente pe două componente: tehnica pe de o parte, cultura spe
cială şi generală pe 'de alta.

Prin laboratoarele şi biblioteca ce a creat, Victor Babeş a simţit 
nevoia organică să marcheze locul primordial ce revin acestor unelte 
invincibile într’un institut universitar.

Exemplul lui n’a rămas stingher, întocmai cum munca lui n’a rămas 
sterilă.

Dar amploarea de azi a directivelor trase atunci, încă ide acum 60 
de ani, de către geniul său creator, cere mij,toace de lucru la zi, şi forţe 
în proporţie.

Prin orientarea lor către ştiinţa pură sau către cea aplicată, fără 
îndoială că lanţul generaţiilor va confirma fără întrerupere valoarea ra
ţionamentului care s’ar putea spune că a condus opera şi viaţa lui Victor 
Babeş: prin tehnică şi cărturărie la cucerirea adevărului ştiinţific; — prin 
şcoală şi publicaţie la întruparea lui ca element de progres general.

Institutul Babei, este şi un simbol în acest sens. Ştiinţele medicale 
române se pot mândri că au luat fiinţă. Trebue veghiat ca menirea lui 
să se realizeze întocmai.

Serviciul divin oficiat la mormântul profi sorulul Victor Eabeş, cu oeazia 
conferinţei Internationale asupra turbării (Bucureşti, 1938).



Mişcarea ştiinţifica in uniunea sovietica.

Polemica în U.R.S.S., în jurul problemelor
Darwinismului

de Dr. N. BOTNARIUC

Marele principiu al evoluţiei organismelor, foirmuilat şi demonstrat 
ele Ch. Darwin, a fost de mult acceptat de toată lumea ştiinţifică, iar 
câte o voce răsleaţă care ce mai ridică din când în când împotriva lui, 
nu este luată în serios.

Mecanismul evoluţiei organice, deasemeni explicit de Darwin, a fost 
şi el acceptat, desigur nu cu aceea;.! uman,imitate ca principiul însuşi al 
evoluţiei. Se- ştie că factorul iniţial al evcluţiei, după Darwin, este feno
menul de suprapopulaţie. O urmare a ac....iu >. este concurenţa intra- 
specifică foarte acută, ducând la divergenţă do caractere. Această concu
renţă este accentuată şi de concurenţa interspeclfică (între indivizii dife
ritelor specii,). Ca urmare a concurenţei intra jşi inter-speciflce se produce 
fenomenul de selecţiune naturală, care face să persiste formele cele mai 
bine adaptate, dând evoluţiei organice caracterul ei prin excelenţă a- 
daptiv.

Criticele care s’a.u adus până în prezent acestui mecanism darwinian 
al evoluţiei nu au avut caracter principial. Se punea accent mai puternic 
sau mai slab ps- anumiţi factori, ai mecanismului, fără. a aduce o schimbare 
calitativă a factorilor. Genetica a reuşit să aprofundeze mult şi să explice 
în bună măsură mecanismul intim al producerii varia.ţiunilor individuale 
ca şi mecanismul transmiterii lor. Aceasta nu a făcut decât să consolideze 
principiile darwiniene.

In Rusia, încă în secolul trecut, darwiniamul a prins rădăcini puter
nice, câştigând .numeroşi adepţi şi apărători fervenţi. Printre aceştia sunt 
oameni de talia lui Timiriazev, a lui Severţov, Miciurin, ea,re au apro
fundat, au răspândit şi au apărat darwinismul, ereind şcoli de biologi 
darwinişti, care lucrează în diferitele domenii ale biologiei.

Severţov a fost întemeietorul maréi, şcoli de morfologie evoluţionistă,
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reprezentată în momentul de faţă prin acad. I. I. Schmalhausen cu nu
meroşii să* elevi şi colaboratori. Pe idealtă parte Miiciurin, horticultor 
practician prin excelenţă, aplicând cu dibăcie principiile darwiniene şi o 
tehnică originală, a :reuţ;*t să modeleze natura plantelor, creind numeroase 
specii noi care au îmbogăţit patrimoniul agriculturii mondiale. In jurul 
lui şi conbinuânduri în prezent opera s’a format o vastă şcoală de teo
reticieni şi practicieni darwirdşti, având în frunte pe acad. T. D. Lâsenco. 
Această şcoală are deasrmcn: mari şi recunoscute pierite în, progresul 
agriculturii ,şi agrotechnie i sovietice. Şi iată că între aceste două şcoli 
din Uniunea Sovietică, ambele darwinistei, se iscă o divergenţă de păreri 
Cu privire la înşişi factorii de bază ai mecanismului darwiriian al evo
luţiei.

Acum doi ani a apărut simultan în mai multe reviste sovietice un 
articol al acad. T. D. Lâsenco, întitulat „Selecţiunea naturală ş* concu
renţa intraspecifică” în care autorul bazat pe o vastă experienţă agricolă, 
constată următoarele fapte:

■— există numeroase plante da cultură la care toată recolta de se
minţe este utilizată numai pentru însămânţaire şi totuşi este insuficientă 
pentru lărgirea suprafeţei de însămânţare;

— sorturile de cereale cu recoltă mică, fiind chiar în cantitate mică, 
trebuiesc mereu plivite din, lanuri cu sorturi pure, calitativ superioare, 
cu tçate că în virtutea concurenţei intraspecifice ele ar trebui să dispară 
singure. Dacă nu sunt plivite, aceste sorturi inferioare nu numai nu 
dispar dar ajung să înăbuşe sortul superior, dominant la început;

— dorind să obţină recolte mai mairţ, agricultorul trebue să sporească 
cantitatea de grăunţe însămânţate, adică să facă lanul mai des;

— planta de cauciuc CocHsagâz, semănată în cuiburi, cu mai multe 
plante, dese, într’un cuib, dă recolta de rădăcini şi de seminţe mai mare 
decât fiind semănată individual şi uniform pe toată suprafaţa terenului.

Pornind delà aceste constatări , acad. Lâsenco afirmă că fenomenul 
suprapopulatei nu există în natură. După părerea lui suprapopulaţia nu 
este uri fenomen normal şi deci nu poate fi considerată ca un factor al 
evoluţiei' formelor organice. Această noţiune nu reprezintă decât o re
miniscenţă a teoriilor social-eoonomice ale lui Malthus, din care c’a inspi
rat Ch, Darwin. O a doua concluzie a acad. Lâsenco este aceea că nici 
concurenţa intraspecifică nu este un fenomen natural, aceasta reprezen
tând o extrapolare cu totul artificială a principiului economic burghez al 
lui Hobbes, „bellum omnium contra omnes”. Acad. T. D. Lâssmco sus
ţine că în toată opera lui Darwin ou există nici un exemplu care ar 
demonstra existenţa în natură a suprapopulaţiei sau a luptai pentru exis
tenţă între indivizii aparţinând unei |şi aceleeaişi şpeeii. Singura formă a 
luptei pentru 'existenţă, formă existând realmente în natură şi deter
minând tot mersuil procesului evoluţiei este, după părerea lui Lâsenco, 
concurenţa imterspedfiică, adică lupta pentru existenţă între diferitele 
specii.

Acest articol a stârnit o polemică vehementă între reprezentanţii 
celor două şcoli darwiniste.

In Decemvrie 1947, în .„Gazeta literară” a apărut articolul „Obiec- 
ţiuniie pe care le facem academicianului Lâsenco”, articol semnat de 
acad. I. I. Schmalhausen cu mai mulţi colaboratori ai săi. Apoi a urmat
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articolul lui B. Zavadovschi, membru activ al Academiei de Agricultură 
^Leniin”. articol întitulat ,-Sub steagul inovaiţiunii”. In ambela aceste 
articole părerile acad. Lâsenco sunt criticate cu vehemenţă şi chiar ca
lificate drept periculoase pentru opinia publică, semănând dezorientare 
atât în rândurile biologilor cât şi a oamenilor de cultură. Autorii se ba
zează pe o serie de argumente teoretice îşi practice, luate din clasicii 
darwinismului şi ai marxismului.

A urmat apoi o serie de articole — răspunsuri ale reprezentanţilor 
şcoaieii lui Lâeenco, apărând cu vigoare punctul de vedere 'enunţat de 
maestrul lor.

Este remarcabil şi demn de toată atenţia faptul că o asemsnea dis
cuţie a luat naştere între 'două şcoli cu o bogată tradiţie darwinistă, 
ambele înarmate cu toată argumentaţia biologică teoretică şi practică şi 
cu utilizarea metodei de gândire materialiste dialectice.

In felul acesta a fost din nou pusă pe tapet problema principială a 
factorilor darwinieni ai evoluţiei organice.

Problema rămâne deschisă şi dată fiind marea ei importanţă teore
tică şi practică, merită să fie privită cu toată seriozitatea, necesitând o 
rezolvare justă a ei.

clientelei sale o serie de geleuri 
de fructe colorate intenţionat alt
fel decât se obişnueşte în mod cu
rent: geleurile de portocale şi lă
mâie au fost colorate verde; ge
leurile de ananas şi caise au fost 
colorate roşu şi geleul de vanilie 
a fost colorat galben. Geleul verde 
de lămâie a fost identificat ca 
fiind de prune, de caise, de cire
şe, de ananas, de coacăze, de 
smeură, de lămâie şi de vanilie; 
în timp ce geleul de vanilie gal
ben, a fost identificat ca fiind de 
portocale, lămâie, ananas, prune, 
coacăze, fragi. După experienţele 
de până acum, se pare că vanilia 
are particularitatea de a aminti 
unora dintre oameni, gustul de 
portocale, ananas, coacăze sau cio
colată.

In felul acesta ne-am mai con
vins odată, că ochiul omului civi
lizat, are puterea de a-i influenţa 
şi conduce greşit gustul şi miro
sul.
Din revista Soap, Perfemeury & 
Cosmetics Ianuarie 1948.

fng. I. C.

Coloarea influenţează mirosul şi 
giistul.

Se pare că până acum nu s'a 
acordat însemnătatea cuvenită, e- 
fectului psihologic al colorii, în 
toate aspectele prezentate de con
sumul diferitelor produse.

Astfel, ce argumente pot fi a- 
duse pentru a explica popularita
tea săpunurilor albe? Dacă dăm 
de o parte săpunul alb, care este 
cea mai populară nuanţă pentru 
săpunuri? Albastru deschis, lilia
chiu, verde deschis, verde-măsli- 
tiiu. portocaliu sau iămâiu?

De ce aproape toate femeile 
preferă un parfum. încorporat în- 
fr’o pudră colorată, decât într’o 
pudră albă, susţinând că primul 
parfum este mai răcoritor, mai 
plăcut, etc. deşi nu este cu nimic 
diferit de al doilea, decât poate 
numai prin urma de coloare adău
gată pudrei?

Arătăm, mai jos câteva rezulta
te surprinzătoare, obţinute de o 
firmă britanică de produse ali
mentare, cu prilejul unei anche
te efectuată cu privire la felul în 
care coloarea poate influenţa gus
tul. Firma respectivă a prezentat
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Profesorul G. N. Finţescu
1 8 7 5 - 1 9 4 8

do C. MOTAŞR

Mica familie a ' entomolcigiştilor români a încercat, în ziua die 6 
Ianuarie 1948, o (dureroasă pierdere prin; dispariţia lui G. N. Finţescu, 
unul dintre puţinii profesori da liceu, care, pe lângă frumoasa dar greaua, 
misiune de dascăl ce a avut de îndeplinit, şi-a consacrat timpul, liber ob
servaţiilor şi studiilor ştiinţifice. G. Finţescu a fost în adevăr, nu numai, 
un eminent profesor de Ştiinţe Naturale, ci ;şi un harnic, cercetător. El a. 
desfăşurat o rodnică şi susţinută activitate ştiinţifică în domeniul, ento
mologiei timpi de peste 30 ani, publicând circa . 40 lucrări în diferite- 
periodice româneşti şi străine. I-ar fi fost cu siguranţă uşor să ia şi 
doctoratul în Ştiinţele Naturale, dacă ar fi, fost încurajat şi nu împie
decat, şi dacă i slar fi îngăduit să lucreze într’un laborator de pe lângă o 
catedră universitară de specialitate. Dar Finţescu, nu s’a bucurat, ca atâţia, 
alţii mai puţin înzestraţi decât el, de atare privilegii, deşi a trăit şi a 
activat atâta timp • într’un oraş universitar ca Iaşii. El n’a avut alt câmp 
de observaţii şi alte resurse decât mica sa bibliotecă şi grădina casei sale 
din strada Vasile Contai, unde el a studiat biologia insectelor vătămătoare 
mai. ales pomilor fructiferi şi trandafirilor. Dragostea de natură şi pa
siunea pentru entomologie i-au fost singurul sprijin şi îndreptar în cariera 
sa ştiinţifică. Laboratorul său era o cameră dini casa lui în care ©1 îşi 
instalase o- crescătorie de insecte. In puţinele ore libere ce i le lăsa 
activitatea didactică, el putea fi văzut aici cu lupa în mână între borcane 
şi tuburi de sticlă, cu crengi, frunze, flori şi fructe, acoperite eu pânză, 
în care se desvolt.au insectele pe care le studia cu atâta răbdare şi entu— 
siasm. In cercetările sale el a găsit totdeauna o adevărată recreaţie şi un. 
puternic şprjin moral.

G. Finţescu s’a născut la 21 August 1875 în Craiova, unde tatăl său:, 
N, Finţescu, fusese magistrat şi apoi avocat. Mama sa era din familia' 
Berlescu.

Liceul l-a urmat ca bursier timp de 7 anii în oraşul său natal şi l-a 
terminat la Bucureşti, unde şi-a luait bacalaureatul. Aici el a concurat 
pentru o bursă la Şcoala Normală Superioară, înscriindu-se la. Facultatea
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■de Ştiinţe, unde între alţi a avut ca profesorii pe: D. Brândză, Vi'tzu, S.
Ştefănescu. '

După luarea licenţii a fost numit profesor suplinitor la liceul Co- 
-dreanu din Bârlad, unde a funcţionat şi ca profesor titular, după trecerea 
.examenului de capacitate. Dela Bârlad, la cererea sa, Finţeseu â fost 
transferat la Seminarul Veniamin Costake din Iaşi, de unde trece apoi

t Prof. N. G. Finţeseu 
1875—1948

ia  Liceul Naţional din acest oraş, .unde a profesat până la ieşirea sa la 
pensiie în 1937, când şi-a donat biblioteca sa acestui liceu.

Rare ori a avut învăţământul secundar un slujitor mai bine pregătit, 
mai blând ,şi mai devotat ca el. Lecţiile sale erau vii şi atrăgătoare pen- 
trucă erau întemeiate adesea pe observaţiile sale proprii, pe ceea ce el 
ştiuse să citească nu atât din cărţi cât din marea carte a Naturii. Finţeseu 
îşi iubea elevii ca un părinte, îi atrăgea pd lângă el, le arăta culturile sale 
de insecte, îi îndemna să lucreze, să observe şi să deseneze, le insufla 
dragostea de natură şi de ştiinţele naturale. Elevii săi îl apreciau mult 
pentru ştiinţa sa, dar îl şi iubeau pentru inima sa deschisă. Când s’a 
retras la pensie au regretat mulţi. Dar Finţeseu nu s’a putut bucura decât 
puţin timp după aceasta de atmosfera tihnită, prielnică pentru studii a 
Iaşilor.

Ultimul război l-a făcut să-)şi părăsească grădina sa dragă şi casa 
din Iaşi, şi să ia drumul pribegiei la Bucureşti. Desrădăcinat, mâhnit, 
pierzându-şi tot avutul îşi rămânând numai eu pensia, el a trăit aici 
retras, şi în timpul din urmă bolnav. In Noemvrie şi Decemvrie 1947 
avea să fie ţintuit în paţ, spre a nu sie mai putea ridica.

Lucrările acestui modest, dar neobosit cercetător, ilustrate mai tot
deauna cu fotogravuri şi desene originale, se referă la biologia insectelor
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dăunătoare delà noi tşi la daunele pricinuite de acestea. El a făcut cunoscut: 
ciclul biologic al multora din aerate insecte în legătură cu condiţiile diu
rna ties ale regiunii Iaşilor. Finţescu a fost un bun şi meticulos observator,, 
a avut focul sacru al cercetării. Dacă s’ar fă născut aiurea, ar fi făcut- 
o strălucită carieră ştiinţifică, şi aşa vrednică de laudă şi de imitat, 
mai ales de către tinerii profesori de liceu.

Finţescu şi-a publicat notele şi memoriile în „Bulletin de la Société 
Zoologiquie de France, în „Isecta” (publication mensuelle de la Station, 
entomologlque de Rennes) „Bulletin de la Section Scientifique de l ’Aca
demie Roumaine”, „Memoriile Secţiunii ştiinţifice ale Academiei Române”, . 
„Buletinul Agriculturii”, „Foaia Agricultorilor”, „Revista Ştiinţifică V. 
Adamachi”, etc.

Ca ora era amabil şi îndatoritor, bun la inimă.. A-fost un excelent- 
soţ şi părinte de familie.

Cum se hrănea omul preistoric.

Se admite, în general, că primii 
oameni apăruţi sau hrănit mai în
tâi din vânătoare. Apoi ei au de
venit păstori nomazi şi în sfârşit 
s’au stabilizat în calitate de agri
cultori. Totuşi începând încă de 
acum vreo 50 de ani unii bota- 
nişti au arătat că- această teorie 
nu mai poate fi menţinută.

De curând, profesorul Auguste 
Chevalier, membru al Institutului 
Francez, studiind flora Africei, a 
ajuns la concluziunea că plantele 
au jucat un rol esenţial în ali
mentarea omului încă din epoca 
paleolitică. Plantele şi în special 
fructele lor au servit deci ca hra
nă strămoşilor noştri începând de 
mai bine de 10.000 de aci. Acest 
fel de alimentaţie s’a menţinut 
până acum numai la maimuţe.

Mai de curând, în timpul mari
lor foamete din Evul Mediu, po
poarele nordice mâncau o pâine 
foarte indigestă preparată din făi_ .

nă de scoarţă de conifere şj mes
teacăn. Scoarţa acestor arbori 
conţine iarna amidon pe care, la*, 
nevoie, stomacul îl poate asimi
la, dacă se află sub formă de pul- - 
bere foarte- firiă. De preferat este 
însă pâine* de orz, mei sau de 
mazăre sălbateca, care era hrana 
Sfântului Bernard şi a călugărilor' 
săi din timpul foametei dala 1115.

Schimbările de climat au silit 
adesea pe oameni să emigreze 
până la mari depărtări. Tot pen
tru a se hrăni omul a distrus încă 
din antichitate pădurea pentru a 
introduce pomi fructiferi. In spri
jinul afirmaţiunii sale profesorul 
Chevalier aduce şi faptul că Tuai- 
regii din regiunea Tombuctu (A- 
îrica), intri o regiune în care pre
cipitaţiile nu depăşesc 30 cm., se- 
hrănesc şi azi numai cu fructe, pe 
care le transformă într’o pâine us_ 
cată.

După „Atomes”.
M. Pt

N A T U R A
44



Vestitorii primăverii
de Dr. EUGEN V. M1CULESCU

Nici nu s’a topit bine zăpada dala sfârşitul lui Februarie — începutul 
lui Martie şi ghiocelul (Galanthus nivalis) cu floarea sa gingajşă îşi scoate 
, capul spre razele călduţe de primăvară; el e cel dinrtâiu vestitor al ano
timpului frumos care bucură deopotrivă -pe copil, tânăr sau bătrân. E 
semnul reînvierii naturii, al bucuriilor şi speranţelor omului.

Viaţa ce a lâncezit în plante în stare latentă în timpul ernii, caută 
să se manifeste prin pliesnirea mugurilor florali şi desfacerea florilor gal
bene, violete sau albe ale plantelor erboase. Muştele sălbatece (Tachini- 
dele) scăpate din giulgiul cana le ţinea imobile sub formă de pupe, să
getează văzduhul eu bâzâitul lor puternic. Vaca Domnului (Pyrrhoeoris 
apterus) ,„î;şi scoate puişorii în bătaia soarelui, stropi stacojii pe piatra 
încălzită” (I. Simionescu). Sălămândra (Salamandra maculosa), neagră’ 
cu pete portcaliii, ese — în zilele umede — din ascunzişul ei. de noapte 
pentru a căuta râme. Păsărelele încep a ne fermeca cu melodiile» lor 
variate întrerupând tăcerea pădurii ce până acum a amuţit, iar murmurul 
apelor, umflate de zăpada ce se topeşte, ne arată că şi în ele „viaţa” s’a 
trezit. Pe pământul încălzit de razele soarelui, b şopârlă ce până mai eri 
era amorţită de frig, fuge iute după gâze, ascunzându-se printre frunze 
la cel mai mic sgomot; iar pe firicelele de iarbă ce s’au ivit |şi ele, ca 
şi pe florile imaculate, fluturii! îşi întind cu eleganţă aripile cu coloritul 
lor superb. Cu trei săptămâni mai înainte totul părea, mort, fără viaţă; 
acum totul pane viu şi însufleţit, totul surâde; iar omul ce are prilejul să 
contemple acest peisaj se simte renăscut, mulţumind Divinităţii că a ajuns 
.să se mai bucure încăodată de farmecul unei primăveri,.

Câtă 'gingăşie în floarea solitară, albă, de Anemone nemorosa (floarea 
paştelui), sau în buchetul de flori violete de Scilla bifolia (viorele) ca şi 
în acele de toporaşi (Viola ©donata) cu flori albe sau violeta şi cu parfum 
atât de fin! Brebeneii (Corydalis cava), alături de viorele sau floarea 
paştelui galbenă (Anemone ranunculoides) îţi atrag privirile în pădurile 
de şes, înviorând locurile în care arborii desfrunziţi şî frunzarul de pe 
pământ imprimă o monotonie apăsătoare.

In podurile din regiunea dealurilor sau din regiunea montană medie,
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peisajul e şi mai variat, căci alături de plantele de mai sus se pot întâlnii 
pe marginea pâraelor flori de Fetasites officinalis (captalan), de Tussilago 
farfara (podbal) —■ flori ee .apar înaintea frunzelor — sau de Ghrysos— 
plenium alternifolium (splină). Tot în Martie ca şi în Aprilie florile vio
lacee de Anemone hepatica (Trei răi) ce apar şi ele înaintea frunzelor, 
dau o notă deosebit de elegantă povârnişurilor goale lipsite de verdeaţă 
în acest timp.

In Aprilie, când frunzele arborilor încep să înverzească pădurea, se 
ivesc alte podoabe aiue naturii: Brebenoeul (Vinca- herbacea) cu flori al
bastre; Laptele pasărei (Gagea Iuţea) cu flori galbene; Băl-uşcă (Ornitho- 
galum umbellatum) cu flori albe; Mierea ursului (Púimon,aria officinalis) 
cu flori mici albastre violet; Grâuşorul (Ficama ranunculoides) cu flori 
galbene lucitoare şi cu frunzele comestibile; Ruşcuţa primăvăratecă (Ado
nis vernalis) cu petale mari galbene şi sepale păroase; Dediţeii (Anemone 
pulsatila,) cu flori mari, ca un clopot, de culoare albastru violet şi cu 
fructele lungi şi păroase, etc., etc.

Monotonia peisajului dispare datorită tuturor acestor plante de pri
măvară, peisaj înverzit de frunzele arborilor şi smălţuit de acele „petale 
sburătoare” care sunt fluturii. Dacă la priveliştea aceasta vizuală adăogăm 
şi senzaţia auditivă procurată atât de glasurile păsărelelor ce se întrec- 
în melodii variate cât şi de murmurul discret al pârâiaşelor; dacă la par
fumul suav al toporaşilor adăogăm şi impresiunea plăcută a aerului pur 
ri călduţ carp ne înviorează, atunci simţim acea emoţie puternică — atri
but al omului — ce ne face să tresărim şi să ne deosebim astfel de ani
malele înconjurătoare cu totul insensibile la asemenea emoţii de ordin 
estetic.

Dintre toţi aceşti plăcuţi vestitori ai primăverii, voiu prezenta citi
torilor pe acei cu haina cea mai elegantă, cu sbor delicat, cu obiceiuri 
interesante: fluturii.

Ce poate fi mai elegant decât un fluture! Câtă gingăşie înitr’o creatură 
atât de fermecătoare şi de inofensivă! Când îi vezi hârjonindu-se prin aer, 
nu ştii ce să admiri mai mult: eleganţa sborului. sau farmecul culorilor. 
Câhd îi ai în mână rămâi extaziat în faţa acestei opere măreţe a naturii.

Unii te impresionează prin coloritul lor roş ca focul, albastru ca cerul, 
galben ca lămâia sau alb ca laptele; alţii prin catifeaua neagră ce acopere 
aripile lor, bariolată de dungi roşii ca focul şi pete albastre ca cerul; 
alţii prin strălucirea petelor argintii sidefoase de pe faţa inferioară a. 
aripilor; alţii prin irizaţiile loir splendide, sau prin desenul lor împestriţat 
în fel şi chip.

Ce păcat însă că nişte fiinţe eterice atât de subtile, dau naştere la. 
copii atât de haini şi distrugători; căci omizile n:u sunt altceva decât, 
copiii fluturilor. Dacăadultul e simbolul gingăşiei şi al nevinovăţiei, larva 
e simbolul voracităţii, tipul animalului respingător, cu fălci puternice şi 
tăioase, puse în slujba unor instincte distrugătoare. Nu-i pasă de farmecul 
unei flori, nici de pădurea ce o pustieşte; totul cade pradă fălcilor sale 
nemiloase. N’are altă menire decât să distrugă pentru a-şi face rezerve 
de grăsime. Şi din această fiară ese gingaşa făptură a fluturelui sglobiu. 
El e frumos şi inocent şi ne aduce bucurie şi fericire vestind primăvara, 
cu frumuseţile ei; ea e stricătoare — uneori respingătoare la înfăţişare —
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Şi ne aduce jale şi dezolare pustiind ogoarele, livezile «şi pădurile noastre. 
Dar să lăsăm copiii la o parte şi să ne ocupăm de părinţi.

Cei dintâi fluturi primăvărateci sunt acei care formează ca adult. 
Viaţa lor siub formă de imago (fluture) se desfăşoară în cursul a 8—9 
luni de existenţă căci ei trăesc din Iuliei-August până în Aprilie-Maiu a 
anului viitor. Indivizii care au înfruntat rigorile ernii şi au scăpat cu 
viaţă până în primăvară, se acuplează în acest anotimp şi apoi mor; din ouă 
Îes larve care după aproximativ patru săptămâni se transformă în eri- 

.saJide şi acestea după 14—-15 zile dau adulţii primei generaţii. începând 
‘delà 1 Iunie găsim într’adevăr indivizi proaspeţi eşiţi de curând din 
crisalidele lor şi care deci reprezintă generaţia întâia a anului curent. 

'Pe la sfârşitul lunii Iulie şi începutul lui August, apar indivizii generaţiei 
a ‘doua ce sboară în tot cursul acestei lunii, ca şi în Septemvrie — în unele 
regiuni chiar şi în Octomvrie sau Noemvriie — şi odată eu venirea ano
timpului friguros î.şi întrerup activitatea lor ascunzându-se pe.sub scoarţa 
.arborilor, prin locuri părăsite, unde petrec iarna în amorţire. In. primă
vara viitoare oi ies din ascunzişul lor în primele zile călduroase ale lunii 
.Martie; aceşti indivizi primăvărateci aparţin deci generaţiei a doua a 
.anului precedent şi nu generaţiei întâia a anului curent.

. Iată câţiva din aceşti fluturi ce ernează ca adult.
Vanessa io este numit popular „Ochii de păun de zi” din cauza celor 

ooeli de pe faţa superioară a aripilor ce seamănă cu „ochii” de pe 
coada păunului. Aceşti ocoli, î-n care galbenul, negrul şi albastrul stropit 
cu puncte albe se îmbină în mod plăcut, se găsesc la vârful celor 4 aripi, 
pe un fond de un frumos brun roş. Când se aşează pe pământ cu aripile 
întinse orizontal, nu tei mai saturi privindu-1. Insă colorile sale sunt vii 
şi atrăgătoare nu la exemplarele hibernante din Martie, ci la acele din pri
ma sau a doua generaţie, în primele zile delà eşirea lor din crisalide. Indi- 
- vizii primăvărateci au aripile sfâşiate şi coloritul mai mult sau mai puţin 
şters, efect al hibernaţiei. Se aşează şi p;e trunchiul arborilor, ţinând ari
pile ridicate vertical şi atunci e greu de observat din cauza, coloritului 
negricios, cu benzi şi linii transversale brun negre ce-l fac să se confunde 
uşor eu scoarţa, copacului. Se aşează, dar mai rar, pe flori de brebenei, 
porumbar, coada şoricelului ş. a.

Vanessa polychloros are un fond plăcut galben, ToşietiiQ viu, eu pete 
negre la cele 4 aripi şi cu mici semilune albastre la aripile posterioare. 
Spre deosebire de specia precedentă, acest fluture mu se aşează niciodată 
pe flori. La sfârşitul lunii Martie brebeneii, viorelele şi păştiţa, in Aprilie 
păpădia, brebcnocul, băluşca, ceapa ciorii, în Iunie cimbrişorul, laptele 
cânelui, spinul, lemnul câinesc, etc. etc. nici una din aceste plante nu 
este capabilă să atragă vreun polychloros nici prin nectarul, nici prin 
coloritul, ei; fluturele sboaxă nepăsător pe lângă toatei florile arătându-le 
p totală indiferenţă. Dar cu ce se hrăneşte el? Obiceiurile sale sunt destul 
de interesante şi pentru aceasta socot că e bine să le împărtăşesc şi ceti
torilor „Natuirei”.

In ziua de 9 Iunie 1947, în pădurea Cernica din apropierea Capitalei, 
privirile mi-au fost atrase de numeroşi fluturii de specii diferite ce se 
.aşezau pe trunchiul unui stejar. Examinând locul unde se îngrămădeau 
imstectele, am constatat că printre fisurile scoarţei curgea seva arborelui 

; şi acest lichid atrăgea insectele. Indepărtându-mă cu câţiva paşi, rn’am
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aşezat şi am aişteptat să apară din nou fluturii. împreună cu V. polychlo' 
ros mai veneau la acest .arbore V. xanthomelas -— o varietate a celui 
drantâiu, V. io, Satyrus circe, Lucanrus oervus (rădaşca), Vespa crabro 
(gărgăunul) şi multe furnici. Era o privelişte cât se poate de plăcută să- 
v-ezi 8—10 fluturi de specii diferite cu colorit superb şi variat, alături de 
uriaşa rădaşcă eu „coarne” puternice şi cu mişcări greoaie, pe lângă care- 
minusculele furnici abia se zăreau. La ospăţ n’au lipsit nici lăutarii re
prezentaţi prin gărgăunii cu zumzetul lor puternic. Toţi erau atraşi de- 
seva arborelui care oferea organismului lor substanţele necesarei traiului.

V. polychloros mai are şi alte obiceiuri foarte puţin răspânditei în  
lumea fluturilor. Această specie manifestă o predilecţie accentuată pentru 
dejecţiumiie animalelor proaspete sau uscate. Acest obiceiu, ea şi acela 
de a suge umiditatea soiului după ploae, îl are numai în anii secetoşi; în 
1947; când pluviositatea a fost normală, n’am mai constatat asemenea, 
preferinţe.

Vanessa (Pyrameis) atatlanta este fluturele numit amiral, cu fondul 
aripilor negru catifelat, eu câteva pete suibapicale albe şi câte o 

bandă oblică roşie la aripile anterioare. Ca şi specia precedentă, sboară. 
în păduri prin aleele semiiumbroiase, evitând locurile prea secetoase şi 
dechise. Totuşi nu e rar să-l întâlneşti şi prin grădini, ba chiar şi pe 
străzile oraşelor. Se aşează pe pământ cu aripile întinse orizontal, sau pe 
trunchiul arborilor. Uneori sboară prin erburi joase, fluturând uşor d.n. 
aripi şi atunci e uşor de capturat; alteori însă pare foarte agitat parcurgând 
distanţe apreciabile într’un sbor viguros şi dacă se aşează pentru un 
moment pe arbori e imposibil de capturat căci repede îşi reia cursa rapidă. 
Cu toate acestea ©1 este un fluture „familiar” căci deseori dă târcoale- 
omului aşeizându-se pe pălărie, haine sau fileu. Nici el nud dornic de- 
nectarul florilor pe care le evită; o singură dată l-am văzut pe flori de 
Carduus acanthoides (Spin) sau Sambucus ebulus (boz). In anii secetoşi 
suge deseori umiditatea solului după ploae.

Vanessa C-albwm.se recunoaşte uşor având aripile mai decupate 
decât speciile citate mai sus; numele specific îi vine dela desenul în forma 
literei C de pe faţa inferioară a aripilor posterioare. El nu vizitează nici
odată florlie, ci se aşează numai pe trunchiul şi frunzele arborilor, pe sol, 
pe dejecţiunile proaspete sau uscate ale oamnilor sau animalelor şi — . 
fapt foarte rar printre fluturi —■ în anii secetoşi se aşează pe mâna omului 
absorbind sudoarea cu aviditate. Atunci se poate prinde cu mâna şi 
alungat revine în acelaşi loc.

Cu larvele sau crisalidele.fluturilor de mai sus, s’au făcut interesante 
experienţe; prin supunerea lor la acţiunea frigului sau a căldurii, s’au 
obţinut aberaţii interesante având un desen şi colorit diferit de al exem
plarelor normale. Unele aberaţii astfel obţinute experimental, au fost 
găsite întâmplător ,şi în natură. Aşa de ex. dacă se supun crisalidele de 
V. io la acţiunea frigului., se pot obţine adulţi cu aripile lipsite de cei 
4 oceli şi cu petele costale confluente; .această formă a fos£ numită ab. 
beliearia şi a fost găsită şi în natură. Tot sub acţiunea temperaturii s’a 
obţinut ab. testudo a speciei V. polychloros cu petele costale confluente; 
şi aceasta a fost observată în natură.

Toţi fluturii descrişi mai sus, împreună cu alte genuri ca Melitaea.,. 
Argynnis, Apatura, etc. s’au grupat în familia Nimjalide. Ei se aseamănăi
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printr’un caracter' morfologic comun şi anume la ambele sexe picioarele 
anterioare sunt atrofiate şi improprii pentru mers.

Şi în alte familii se găsesc fluturi primăvărateci ce emează ca adulţi. 
Aşa e lămâiţa (Gone-pteryx rham n i)  dintre P ie r ide  a cărui coloare e gal
benă ca lămâia şi cu câte un punct portocaliu pe fiecare aripă. Femela 
se deosebeşte de mascul prin aceia că are un colorit mult mai deschis, 
de o nuanţă albicioasă.

Alte specii primăvăratece ernează sub formă de crisalidă; de aceia 
durata vieţii lor sub formă de imago (adult) e mult mai scurtă ca la cei 
din prima categorie.

încă dela 8 Aprilie apare un fluture „argintiu”, A rg y n n is  la thon ia ,  cu 
numeroase pete albe sidefoase pe faţa inferioară a aripilor posterioare. 
Intâiu apar masculii şi peste eca 10 zile femelele. Se aşează pe soil dar mai 
ales pe flori frecventând un număr mare de plante în toate lunile de vară.

Pe la mijlocul lunii Aprilie apare „Coada rândunicii” nume ce se 
dă la 2 specii înrudite: P ap il io  machaon  şi P. podalir ius.  Cel dîntâii el de 
un galben viu, cu pate şi benzi negre sau albastre şi un ocel roş. Exem
plarele primei generaţii apar în Aprilie şi provin din crisalidele ce au 
ernat; aceste ex. sunt mai mici decât cele de generaţia a doua de vară. 
Al doilea are aripile galben palid şi cu dungi negre cuneiforme fiind 
mai puţin elegant ca specia precedentă. Ambele forme frecventează di
verse plante. Tot acum îşi face apariţia şi Anîhocar is  cardamines  remar
cabil prin diformismuî său sexual. Masculul are o pată portocalie la 
apexul aripilor* anterioare, femela fiind lipsită de această pată.

Nu mai puţin interesant este Parnasius mnemosyne  ce seamănă mult 
cu NăSba.rul (A po r ia  crataegi)  dar se deosebeşte de el prin aceia că 
aripile posterioare sunt mai răscroite la marginea lor internă înspre ab
domen, iar pe aripile anterioare se găsesc câte 2 pete negre. Dimorfismul 
sexual se manifestă prin aceia că la masculi abdomenul e foarte păros, 
pe când la femele el este aproape lipsit de peri. Afară de aceasta la 
abdomenul femelelor fecundate se observă la extremitatea posterioară o 
pungă cornoasă numită sperm atofragmă, • un semn că ele şi-au făcut 
datoria în perpetuarea speciei. Această pungă nu este altceva decât un 
produs de secreţie al masculului, depus îip timpul acuplării 'şi solidificat 
rapid. Specia aceasta preferă regiunile muntoase, dar a fost găsit şi în 
(pădurile dela şes. ■

Aceştia sunt fluturii cei mai comuni ce-i putem întâlni în pădurile 
de câmpie în lunile Martie şi Aprilie. In regiunea montană,- ca şi în 
pădurile din regiunile joase din nordul ţării ei apar cu 3—5 săptămâni 
mai târziu, deaceia şi sborul lor durează în lunile Octomvrie şi Noenwrie.

De pe la 23 Aprilie încep să apară alţi fluturi care vor sbura în 
tot cursul lunii Mai şi începutul lunii Iunie. Ei nu mai sunt vestitorii 
primăverii căci îşi duc viaţa la sfârşitul acestui frumos anotimp.

Coloritul lor este deasemenea superb şi unii din ei se remarcă •prin- 
tr’o mare variabilitate individuală, căci alături de indivizi deschişi la 
coloare se găsesc alţii aproape negri, (melandci). Biologia lor este dea
semenea interesantă şi sperăm că îi vom prezenta cetitorilor noştri într’un 
număr viitor; al revistei.
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f  Profesorul Nicolae Maxim
Născut în Ploeşti, unde a urmat şi liceul real, Niculae Maxim şi-a 

făcut studiile universitare la Facultatea de Ştiinţe a Universităţii din 
Bucureşti. Chiar ca student, Nicolae Maxim s’a remarcat încă delà prima 
cesiune de examene ca un element muncitor şi dârz pe tărâmul studiilor, 
deşi atunci se trăia în condiţii materiale greile, aşa cum se întâmplă 
totdeauna după un războiu. încă înainte de ,a-şi lua cu menţiunea cea 
mai mare,. atât licenţa în chimie, cât şi licenţa în fizică, Nicolae Maxim 
intră în corpul didactic universitar, începând cu prima treaptă, aceea 
de asistent suplinitor. In acest cadru, el a activat fără întrerupere până 
la sfârşitul vieţii sale, urcând treptat toate treptele învăţământuului su
perior, până la cel mai înalt grad.

' In anul 1925, obţine prin concurs o bursă dala Ministerul Instrucţiei 
Publice de pe acea vreme şi pleacă în străinătate spre a-şi lua titlul de 
doctor. A lucrat în laboratorul Profesorului E. Biaise delà Sorbonne, 
unde s’a distins prin sârguinţă şi iniţiativă personală şi după 2 ani îşi 
trece doctoratul cu menţiunea cea mai mare. . .

Reîntors în ţară, începe o bogată activitate ştiinţifică şi didactică, 
continuând atât cercetările în care se specializase în Franţa, cât şi altele 
în direcţii noi. Nicolae Maxim a înţeles delà început că rolul profesorului 
din învăţământul universitar nu este numai ţinerea prelegerilor, ci şi 
formarea viitorilor cercetători, dintre care să se recruteze rnaii târziu 
cadrele învăţământului superior. Un număr de cincisprezece! doctori Tn 
chimie, care ocupă aproape toţi postuiri în institutele de cercetări şi în 
învăţământul superior, sunt mărturia acestei munci a Profesorului Maxim 
pe tărâmul cercetărilor ştiinţifice originale. In afară de lucrările execu
tate în domeniul compuşilor organo-magnezieni, Nicolae Maxim şi cola
boratorii săi au mai făcut cercetări în domeniul hidrocarburilor colorate, 
al combinaţiilor hetero-ciolice şi al structurii compuşilor organici.

Pe lângă activitatea aceasta din (domeniul ştiinţei pure, Nicolae 
Maxim a lucrat mult şi în cel didactic, publicând singur sau în cola
borare, cărţi pentru cursul secundar, manuale pentru laborator şi cursuri 
.universitare.

Deşi atât de activ şi preocupat cu lucrările ştiinţifice şi cu obi'iga-
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ţdile didactice, m.ad ales în ultima vreme, când atinsese cel mai înalt 
grad al învăţământului fi primise însărcinarea de Rector al fostei Aca
demii de înalte Studii Comerciale pi Industriale, Nicoîae Maxim nu s’a 
izolat niciodată de foştii săi colegi şi prieteni, fiind totdeauna prezent la 
reuniunile colegiale sau la cele profesionale. Pe tărâmul administrativ,

f  Profesorul Nicoiae Maxim.

Nicoiae Maxim a fost extrem de corect şi precaut în mânuirea banului 
public şi în administrarea laboratorului ce-i era încredinţat sau a insti
tuţiei ce â condus-o.

Pentru dârzenia eu carş activa şi faţă de nemulţumirile de care în 
mod fatal te isbeşti în viaţă, atunci când ai o activitate multiplă, Nicoiae 
Maxim n’a fost destul de bine înzestrat de Natură; din această cauză el a 
fost învins fiziceşte, fiind încă în pline forţe intelectuale creatoare. Dis
pariţia atât de neaşteptată a Profesorului Nicoiae Maxim, lasă un gol 
în micul grup al cercetătorilor din domeniul chimiei organice teoretice 
şi un regret în rândul prietenilor săi şi al acelora pe care i-a condus în 
activitatea lor ştiinţifică. S. A.
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Ştiinţă şi imaginaţie
de E ANGELESCU

Ştiinţă şi imaginaţie. Iată două noţiuni care Ia. prima vedere n;u au 
ce căuta alături, una de cealaltă.

Pentru cei mai mulţi oameni, ştiinţa reprezintă mijlocul de a cunoaşte 
realitatea obiectivă, realitatea din afara noastră; ea nu are caracter ome
nesc decât prin aceea că este practicată de un om. Imaginaţa introducând 
un element subiectiv, uri element de „creaţie spirituală în domeniul căreia 
totul este posibil, nu poate aveia nimic comun cu ştiinţa, deoarece aceasta 
trebue să ‘surprindă, să descopere legile fenomenelor, Irigi care au o exis
tenţă reală în lumea din afara noastră. Ceii care sunt convinşi de aceasta, 
cred că un om de ştiinţă care face apel la imaginaţie, încetează de a mai 
face operă ştiinţifică ei trece în domeniul poeziei şi al romanului; imediat 
le vin în minte romanele lui Juiles Verne şi Wells, îm care imaginaţia bro
dează pe fapte şi constatări 'Ş-tiinţidaca aventuri şi realizări imaginare.

După această părere, ar urma că, în ştiinţele naturii — fizica, chimia, 
'biologia — cercetătorul nu poate .şi nu trebue să facă apel la imaginaţie.

Şi totuşi nu este aşa.
Nu numai în perioada preştiinţifică a cercetării naturii se făcea uz 

da imaginaţie — (în acel moment funcţiunea imaginaţiei era cu totul 
asemănătoare cu aceea a scriitorului modern de romane ştiinţifice) —  
dar chiar în perioada modernă, chiar după ce s’au stabilit metodele 
riguroase de cercetare, imaginaţia este una dintre funcţiunile sufleteşti 
de mare importanţă pentru cunoaşterea realităţii.

Cunoaşterea, în ştiinţele naturii, se poate atinge prin două procese 
fundamentale: un proces de analiză, în care ajungem la câteva idei simple, 
pa care le putem cuprinde deodată cu mintea noastră şi la câteva raporturi y 
cantitative pe care le exprimăm prin relaţiuni matematice şi un proces 
de sinteză în care reconstruim complexul, reconstruim realul, cu ajutorul 
Ideilor şi relaţiunilor cantitative la care am ajuns prin analiză.

In evoluţia cunoaşterii ştiinţifice în ştiinţele. naturii, imaginaţia in
tervine, ca un instrument de cercetare care ne ajută foarte mult, în 
câteva momente importante, dintre care relevăm următoarele:

. Primul moment este acela în care clasificăm .şi ordonăm ohservaţiu-
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f
mile făcute, intervine la alegerea criteriului de clasificare şi la alegerea 

t proprietăţilor comune care pot servi ca bază pentru clasificare. Acest 
k criteriu, la alegerea căruia suntem ajutaţi neîndoios de imaginaţie, este. 

câteodată de o mare importanţă pentru desvoltarea ştiinţei.
Al doilea moment când intervine imaginaţia este aceia când se sta

bileşte o ipoteză de lucru, când se fixează un plan de experimentare, 
•când se alege, un domeniu de observare. In acest moment, imaginaţia 
are ca suport o intuiţie: intuiţia existenţei unei ordine oarecare, a unei 
relaţiuni între fenomene disparate. Noi nu ştim dacă această ordine 

( există cu adevărat în natură .în afara noastră, şi aş putea chiar adăoiga 
că pe omul de ştiinţă nici nu-1 interesează aceasta, dar ea este imaginată 
de mintea noastră şi este o admirabilă călăuză a cercetărilor noastre: ex
perimentarea urmăreşte controlul relaţiunăi imaginate de mintea noastră 
intre fenomene.

Al treilea moment când intervine imaginaţia în cercetarea naturii, 
este la alegerea metodei de experimentare şi la combinarea aparaturii. 
Ingeniozitatea cercetătorului poate să-l conducă la rezultate nebănuite, 
rezultate care să-i schimbe complect ideile ce avea până atunci. Expe
rienţe noui, metode noui de lucru pot schimba fundamental cunoaşterea 
anterioară.'

Al patrulea moment, şi-cel mai important, când intervine imaginaţia 
este la interpretarea rezultatelor şi observaţiuinilor făcute în studiul na
turii. Cercetătorul caută să reconstruiască realul din concepte, cu ajutorul 
relaţiiunilor cantitative ce a putut desprinde din analiza fenomenelor stu
diate. El alcătuieşte pentru aceasta formule, modele şi mecanisme care 
1:'n, pentru el, locul 'realităţii şi care pentru aceasta trebue să descrie 
cât mai fidel percepţiunile 'avute şi să funcţioneze ca realitatea însăşi.

Verificarea acestor modele şi mecanisme îl conduce la noui experienţe, 
la observarea a noui categorii de fenomene. Aceste verificări constituesc 
cele mai fructuoase ipoteze, de lucru. In, experienţele ce face în vederea 
verificării acestor modele, se poate ca realitatea să funcţioneze conform 
modelului imaginat sau se poate ca ea; să funcţioneze altfel. Dacă feno
mene noui nu se pot încadra în modelul clădit, acesta trebuie modificat.

Munca omului de ştiinţă în cercetarea naturei este o muncă de 
Sisffif: de abia ajunge să desprinde din realitate câteva idei, de abia con- 
struaşte cu ele un, model al1 realităţii, că imediat începe, prin munca lui 
continuă, să minez,0  însăşi înfăptuirea sa, să dărâme ceea ce a construit 
pentru a clădi pe ruinele ei o altă teorie, o altă cunoaştere mai adecuată 
fenomenelor ce percepe.

Un exemplu care ni se pare cu deosebire interesant pentru a învedera 
modul cum evoluiaiză cunoaşterea ştiinţifică îl găsim. în optică. Vom ex
pune pe scuirt momentele cele mai importante din evoluţia cunoaşterii în 
•acest domeniu.

Prin examinarea calitativă şi cantitativă a fenomenelor luminoase la 
o scară mare de observaţie, cum sunt de exemplu reflecţia luminii,' re
fracţia, descompunerea luminii prin prisme, răspândirea luminii în jurul 
unei suirse luminoase în funcţiune de depărtare etc., s'a ajuns Ia optica 
geometrică. Fenomenele puteau fi reprezentate cu ajutorul geometriei 
prin anumite relaţiuni matematice destul de simple, care reprezentau 
legile reflecţiei, refracţiei etc. Dar, după cum am spus mai sus, pentru
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a căpăta о cunoaştere cât mai complectă a fenem. , .vr,b -оч ; era: 
nevoie de un model care să înglobeze toate fenomenele ou...., ?; care
să funcţioneze ca realitatea. Newton a construit acest modei. • .dmite 
că din cursa luminoasă pleacă corpuscuile ro.ici materiale care traversează 
spaţiul cu o anumită viteză şi care, întâlnind o suprafaţă, sunt în parte 
reflectate şi în parte absorbite de aceasta.

Acest model a fost satisfăcător până în momentul când s’aui descoperit 
fenomenele de difracţie. In aceste fenomene s’a costatat că două raze de 
lumină, prin suprapunere, nu conduc totdeauna, cum ar fi fost de aşteptat, 
la o intensitate luminoasă mai mare ş:i egală cu suima intensităţilor celor 
două raze, ci pot da o intensitate luminoasă mai mică decât a unei singure 
raze, ba chiar pot conduce la întunerec. Acest fenomen nu putea fi pre
văzut de modelul lui Newton deoarece după acesta, dacă fiecare rază era 
constituită din corpuscule luminoase materiale, totdeauna prin suprai- 
punere trebuia să dea o intensitate corespunzătoare sumei intensităţilor 
respective ale celor două raze, şi din această cauză modelul a trebuit să 
fie părăsit.

S’a recurs atunci la un alt model: raza ide lumină nu este formată 
din eoirpuscule materiale ci este o formă de energie care se transmite în 
spaţiu printr’un mediu ipotetic, eterul, dotat cu 'anumite proprietăţi e- 
lastice care să permită propagarea vibraţiuinilor transversale. Aceste vi- 
braţiumi transversale nu se pot propaga decât prin medii solide. Tot spaţiul 
cate umplut de acest mediu, eterul, cara trebue să aibe proprietăţile unui 
solid elastic. S’au modificat formulele matematice în cadrul acestui model 
şi astfel s’a putut da seama nu numai de, reflecţia, refracţia, disparsiunea 
etc. luminii dar şti de fenomenele da interferenţă deoarece, în acest model, 
rezultatul dat de suprapunerea celor două raze de lumină depinde de 
diferenţa de drum între cele două raze: dacă. cele două raze prezintă o 
diferenţă de drum egală cu un număr întreg de lungimi de undă, vibra- 
ţiunila sunt în concordanţă de fază, şi lia suprapunerea razelor se obţine 
o mărire a intensităţii luminoase; dacă însă prezintă o diferenţă de drum 
de o jumătate de lungime de undă sau de un număr 'impur de jumătăţi 
de lungimi de undă, vibr.aţiunile sunt în discordanţă de fază, şi se obţine 
o anihilare complectă a lor, cu stingerea complectă a celor două raze.

Când s’au descoperit şi s’au studiat undele electrice şi s’a văzut ana
logia dintre undele electrice şi luminoase, Maxwell a dat un alt model, 
după care raza de lumină este constituită, din combinarea a două câm
puri, unul electric şi altul magnetic, care iau naştere unul din celălalt. 
Acest model reprezintă mai bine transmisiunea luminii prin spaţiu şi, 
ceva mai mult, reprezintă în acelaşi timp şi propagarea undelor electrice. 
Cunoaşterea cu acest model este mai largă deoarece ea îmbrăţişează un 
domeniu mai vast de fenomene.

Când mai târziu s’au studiat relaţiuniile dintre materie şi lumină, s’a 
constatat că modelul lui Maxwell nu poate da seama da aceste relaţiuni. 
Pentru a putea da seama de emisiunea şi de absorbţia luminii de către 
materie, Lorenitz a complectat modelul lui Maxwell admiţând ca aceste 
relaţiuni sunt condiţionate de constituţia electrică a materiei. Această 
complectare a modelului ţinea seamă şi da fenomenele care fuseseră des
coperite de curând şi care nu puteau fi interpretate decât admiţând că 
în materie se găsesc părticele încărcatei electric.
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Dar toate aceste teorii, atât cea ondulatorie cât şi cea elsictro-magne- 
t'că, devin, insuficiente când s’a căutat să se exprime cantitativ spectrele 
luminoase date de un corp incandescent şi modul cum este repartizată 
energia în spectru în funcţiune de lungimea de undă. Planck imaginează 
alt model care să înglobeze şi repartizarea cantitativă a energiei în spec
tru, admiţând că energia are o structură oarecum granulară, în sensul 
că ea nu poate fi emisă sau absorbită decât discontinuu, prin cantităţi 
întregi de o anumită valoare.

Quanta de lumină, care s’a denumit ulterior foton, corespunde unei 
anumite cantităţi de energie radiantă, care depinde de lungimea de: undă 
a razei de lumină. In materia, se găsesc anumiţi rezonatori care nu pot 
emite decât raze de lumină de o anumită frecvenţă şi care nu pot intra 
în vibraţie decât absorbind raze de aceiaşi frecvenţă. Planck calculează 
probabilitatea repartiţiei quartelor de lumină la rezonatorii din, materie 
şi ajunge la o formulă care reprezintă mulţumitor repartizarea energiei 
într’un spectru.

Prin quantificarea energiei luminoase, lumea ştiinţifică se reîntoarcă 
la o ipoteză oarecum comparabilă ou ipoteza ccrpusculară a lui Newton 
deoarece admite că energia are o structură granulară ca .şi materia, dar 
trebue să recunoaştem că între particolele materiale ale lui Newton şi 
quanteile de energie ale lui Planck este o deosebire profundă: cele dintâi 
sunt un! fel de atomi de aceiaşi dimensiune, pa când quantele de lumină 
sunt cantităţi finite de energie de vibraţie a căror valoare depinde de 
rezonatorul care le-a emis.

Dar în curând şi acest model, care a putut da seama de medul cum 
este repartizată energia în spectrul unui corp incandescent, s’a dovedit 
insuficient pentru a reprezenta cantitativ spectrul unui element, chiar al 
unui. element simplu cum este hidrogenul.

Einstein, Bohr, Heisenberg, De Brcglie, Schrodinger, etc. au ajuns 
Ia un alt model care ara mai curând caracterul unui model matematic iar 
nu  fizic. Caracterele esenţiale ale acestui model sunt următoarele«:

Nu putem stabili dacă lumina este ccrpusculară sau ondulatorie. Ea 
apare când corpusculară, când ondulatorie. Legătura dintre coi puseul şi 
undă este atât de strânsă, încât nu putem, stabili o diistin.cţiune netă. 
Electronul poate să producă fenomene în care să se comporte fie ca un 
corpuscul (deci materie), fie ca o undă (deci energic). Succesul cel mare 
al acestei teorii l-a constituit previziunea ce s’a putut face, pe bază de 
calcul matematic şi care a 'fost verificată experimental că un fascicol 
de electroni, deci un fascicol de raze ccrpuoculare, va putea da naştere 
la fenomene de interferenţă, cu maximo şi minime, întocmai, ca o undă 
electromagnetică.

Acest model construit cu ajutorul mecanicii ondulatorii nu poate 
avea o reprezentare materială în, spaţiul nostru cu trei dimensiuni; totuşi 
s’ar putea da o imagine grosolană şi cu totul .aproximativă în modul 
următor:

Un vapor spintecă apa. unui lac liniştit. El se deplasează, işi; din 
această cauză, determină o serie de unde care se răspândesc la suprafaţa 
apei. Mişcarea vaporului prezintă două aspecte, unul material, văcarul, 
care este de fapt un corpuscul, şi altul energetic, unda,. Dacă privim 
mişcarea vaporului dela depărtare mare, precepem numai aspectul rna-
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terial al fenomenului,1 vaporul; dacă însă ne aipropierp, mult, suntem de 
exemplu chiar pe vapor, percepem aspectul energetic al fenomenului, 
unlda.

Mecanica ondulatorie conduce la un model matematic care descrie 
toate fenomenele luminoase cunoscute până azi, dând seama, în toate 
amănuntele, de rezultatele cantitative obţinute în studiul spectrelor dife
ritelor substanţe.

Desigur că şi acest model va deveni mai .curând sau mai târziu in
suficient, deoarece experienţa se însărcinează totdeauna să ne dărâme, 
una câte una, toate creaţiunile spiritului nostru. Dar din experienţe 
făcute cu aparate mai perfecţionate, care vor permite observaţiunea la o 
scară din ce în ce mai mică, spiritul omenesc va realiza o cunoaştere 
mai ^cuprinzătoare, mai generală, mai complectă.

După cum se vede, cunoaşterea ştiinţifică nu este numai o înregistrare 
de percepţiuni primite de noi dn afară, după cum nu constă numai din 
stabilirea de relaţiuni numerice şi cantitativa între fenomene. Percep- 
ţiunile şi relaţiunile cantitative constituesc numai o parte din cunoaştere.

Omul de ştiinţă nu poate şi nu trebue să aibă o atitudine pasivă şi 
cu totul exterioară faptelor şi fenomenelor care îi impresionează sim
ţurile. Această atitudine trebue păstrată numai la conducerea experien
ţelor, la facerea măsurătorilor şi observaţiunilor. In acest moment, deşi 
este condus de o idee, deşi urmăreşte o ipoteză la care ţine, trebue să. fie 
complect obiectiv, să se uite complect, să facă cu totul abstracţie de 
ideea pe care o urmăreşte, pentru a nu fi 'indus în eroare dar mai 
ales pentru a nu risca să-i scape neobservate fenomene care eu adevărat 
reprezintă ceva nou, ceva care nu era inclus în cunoştiinţele anterioare 
pe care şi-a bazat ipoteza de lucru. Omul de ştiinţă trebue săi stabilească 
între fenomene relaţiuni, legături oarecum organice, care însă sunt ima
ginate de mintea sa şi cu ajutorul cărora el stabileşte un1 tot armonic şi 
coherent.

In această operaţie, el este condus de două tendinţe:
1. Tendinţa de a lega informaţiunile ce posedă despre- lume şi care 

în mod necesar sunt lacunare, prin presupunerea altora pe care nu Ie 
posedă încă despre domeniul pe care îl studiază. Această tendinţă provine 
din nevoia ce simte mintea omenească de a avea o viziune de ansamblu 
coherentă a naturii, un tot organizat, cu o morfologie bine definită.

2. A doua tendinţă este aceea de a căuta o explicaţiune a peroepţiu- 
nilor şi pentru aceasta admite, în mod tacit, că la fenomenele care de
termină percepţiunile sale corespunde o formulă, o aranjare, un meca
nism pe care caută să-l imagineze. Aceste formule de constituţie, aceste 
mecanisme, aceste modele au rolul de a structura necunoscutul de dincolo 
de marginile simţurilor noastre, pentru a avea impresia că ştim pentruee 
fenomenele se petrec în modul în care luăm noi cunoştinţă de ele.

Intr’o lucrare anterioară, am examinat amănunţit problema dacă 
aceste modele şi mecanisme imaginate de noi reprezintă cu adevărat ex- 
plicaţiuni ale fenomenelor naturale şi am conclus că nu, deoarece nu 
putem stabili existenţa şi necesitatea unor legături de dependenţă orga
nică dintre fenomene, în afara minţii noastre, în realitatea obiectivă. 
Stabilirea unor astfel de legături necesare depăşeşte puterile ştiinţei.

Am arătat, într’o altă lucrare, că legile ştiinţifice nici ele nu re-
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B f  »prezintă explicaţiuni ale fenomenelor, ci ele nu sunt decât descrieri' 
■ t  simplificate, dacă vreţi stenografice, ale unor succesiuni de percepţiuni. 
Ir Chiar legea atracţiunii universale, care reprezintă atâtea fenomene na- 
№ rale, nu are caracter explicativ, ea nearătându-ne pentruce corpurile se- 
e atrag proporţional cu masele lor şi invers proporţional cu pătratul dis- 
i  tanţei dintre ele, ci această lege ne spune numai cum se petrec feno-
| manele.
I Ştiinţa nu urmăreşte şi nici nu poate să dea explicaţiuni ale fenorne-
T nelor deoarece nu poate stabili pentruce se petrec fenomenele într’un 
k anumit mod şi numai astfel.
? Deşi relaţiunile cantitative şi legile ştiinţifice fac parte integrantă

din! cunoaşterea ştiinţifică, ele nu reprezintă cunoaşterea în totalitatea ei.
: Cunoaşterea ştiinţifică completă constă din încadrarea 'percepţiuni!or, i-
): deilor şi a reiaţiunilor cantitative într’un cadru spiritual, în care acestea 

să alcătuiască un tot armonic, cu o structură bine definită, 
i Cu alte cuvinte," cunoaşterea rezultă din colaborarea intimă dintre

noi şi natură, ea nu poate rămâne pur obiectivă şi în afara noastră. In 
cunoaştere, omul reconsirueşfce natura, reconstrueşte realul cu elemente 
împrumutate spiritului său, elemente însă care au fost constituite cu aju
torul percepţiunilor ce a căpătat din afară.

Această reconstrucţie se face în interiorul unui cadru anumit, care 
imprimă cunoaşterii o anumită structură. Cadrul acesta în care se pla
sează noţiunile şi legile scoase din analiza percepţiunilor ne este frunizat 
de matematici.

Deşi în unele domenii, matematica sie bazează pe o experienţă a noa
stră, deci este intuitivă, totuşi, în totalitatea ei, este o creaţiume exclusiv 
spirituală, în care imaginaţia matematicianului joacă rolul ce! mai im
portant. Aceasta dovedeşte că o bun^-parte din cunoaşterea ştiinţifică, şi 
anume cadrul în care ea se plasează, este creat pe deaîntregul de ima
ginaţia omului.

Singura condiţiune necesară şi suficientă ce se cere acestui cadru 
matematic este ca el să se supună unei anumite logici interne, deci să 
se bazeze pe axiome care să îndeplinească anumite condiţiuni cu totul 
generale, construcţia lui se face pe aceste axiome prin deducţii logi-c în
lănţuite. Creaţiunile matematice singure nu reprezintă cunoaşterea na
turii, ele oferă numai cadrul în care se va plasa şi desvolta cunoaşterea.

Matematica oferă infinite posibilităţi pentru desvoltarea cunoaşterii 
în ştiinţele naturii. Creaţiunile ei sunt permanente şi eterne, dacă satisfac 
o serie de condiţiuni: cu totul generale. Sunt bunuri spirituale care pot 
rămâne ,,neutilizate” dar niciodată nu vor fi „inutile”. Ele vor da tot
deauna măsura puterii minţii omeneşti şi pun la îndemâna omului in
strumentul de gândire cel mai perfect, cel mai inteligibil pentrucă el 
este isvorît numai din spiritul său, şi nci credem că rămâne mereu 
valabilă părerea lui Descartes şi Leibnitz' după care destinul spiritului 
nostru este acela de a nu putea înţelege complect decât ceea cei vine 
dela el, tot ceea ce vine din afară nu poate fi înţeles decât confuz şi in-1 
complect.

Cunoaşterea" ştiinţifică păstrează totdeauna amprenta minţii omeneşti. 
Ea este condiţionată pe de o parte de calitatea percepţiuinilor omului de'
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. ştiinţă, calitate strâns legată de fineţa simţurilor şi de scara de observaţie' 
la oare sunt percepute fenomenele, iar pe de altă parte de structura spi
ritului său care este influenţată de alcătuirea sa fizică şi fiziologică.

Pentru a învedera aceasta să examinăm sumar cum ar cunoaşte lu
mea o umanitate de alte dimensiuni decât a,le noastre.

Să presupunem că am considera o lume formată din oameni a căror 
talie în loc să fie în mijlociu de 1,70 m., ar fi de un micron. Punem dela 

.început premiza că această umanitate ar trăi în universul nostru fizic, 
în aceiaşi realitate ca şi noi, şi că ar avea aceleaşi caractere esenţiale ca 

:şi ale noastre, adică acelaşu spirit capabil de abstracţie, aceleaşi simţuri 
.cu aceiaşi acuitate ca şi a simţurilor noastre, putând avea din afară, 
direct, fără intermediul vreunui aparat, percepţiuni în raportul în care 
le avem .şi noi faţă de talia noastră. Noi care avem talia mijlocie de 1,70— 
1,80 m. putem percepe direct obiecte de ordinul de mărime de două ze
cimi de milimetru, adică de circa a 10.000 parte din talia noastră. Un 
om de un micron ar putea percepe obiecte de ordinul de mărime de un 
.angstrom, prin urmare ar putea percepe direct moleculele.

Problema pe care ne propunem să o desbatem este dacă legile ştiin
ţifice pe care' le-ar stabili acastă umanitate ar semăna cu ale noastre sau 
.ar fi cu totul deosebite, dacă cadrul matematic pe care ,1-ar utiliza ar fi 
la fel cu al nostru sau dacă însuşi acest cadru ar putea fi influenţat de 
calitatea percepţiunilcir, dacă nu în forma sa finală, cel puţin în evoluţia 
lui şi dacă reconstruirea universului de mintea unei astfel de umanităţi 
şi deci cunoaşterea sa ştiinţifică, ar semăna cu a noastră sau ar avea cu 
totul altă structură.

Să examinăm sumar câteva din percepţiunile pe care o astfel de 
.umanitate le-ar primi direct-prin simţuri.

Un om de un micron ar putea percepe direct, la scara lui de obser
vaţie, mişcarea browniană. El a.r trăi mereu într’o lume în care obiectele 
din jurul său ar fi într’o continuă mişcare, în care numai masele foarte 
mari în raport cu talia sa ar fi în repaus. El ar vedea cum o piatră de 
dimensiuni destul de mari în raport cu el, în loc să fie în repaus, este 
deplasată încontinuu, se ridică în sus, sboară în toate părţile. El însuşi, 
omul de un micron, nu ar avea stabilitate, putând fi ridicat în sus sau 
aruncat în lături de loviturile pe care le-ar primi dela moleculele care 
eonstituesc aerul înconjurător. Pentru a fi menţinut într’o anumită pozi- 
ţiune, ar trebui să recurgă la expediente, cum a;r fi de exemplu an
corarea lui de mase mult mai mari în raport cu masa sa şi care nu ar 
putea fi deplasate de ciocnirile moleculelor înconjurătoare.

Ceea ce ni se pare; deosebit de 'important este că această umanitate 
nu ar mai avea senzaţia că trăeşte într’un câmp gravitaţionali. Ea nu ar 
avea senzaţia continuă că trăeşte sub acţiunea unei forţe constante care 
o trage spre pământ ci că în fiecare moment este expusă la diferite ac
ţiuni, neprevăzute, venite din toate direcţiile.

Ar fi de ajuns la ideea de gravitaţie târziu, după studiul ştiinţific 
al percepţ.şunilor sale, şi ar fi putut ajunge la ea pe două căi: sau expe
rimentând eu obiecte enorme în raport cu talia sa sau1 examinând sedi
mentarea particolelor la suprafaţa pământului sau la fundul unui vas.

Ar fi 'constatat, examinând diferite obiecte din jurul său, că unele 
pot fi aigitate continuu pe când altele rămân în repaus un timp nelimitat.
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Pentru ca acestea să fie mişcate din loc trebue o mare sforţare, şi numai 
acestea, lăsate libere, cad la pământ. Obiectele însă uzuale, obiectele în- 
mijlocul cărora îşi duce vieaţa de toate -zilele sunt în veşnică mişcare, 
unele mai repede altele mai încet, dar toate se apropie, după un timp» 
mai îndelungat sau mai apropiat, de suprafaţa pământului. Ar observa 
cu alte cuvinte că obiectele se sedimentează mai repede sau mai încet. 
Experimentând cu o grămadă de obiecte identice, să presupunem cu un 
sac de mingi, ar constata că acestea diîpă un timp suficient de lung se- 
dispun după o oarecare regulă. Pentru ca să găsească această regulă, 
determină densitatea particolelor la diferite nivele şi constată că acea
stă densitate variază în raport cu înălţimea, scăzând foarte repede pe 
măsură ce se depărtează delà suprafaţa pământului sau delà fundul va
sului în care s’a produs sedimentarea- Făcând un calcul matematic al 
distribuţiei particolelor în funcţiune de înălţimea delà pământ, ar obţine 
o lege asemănătoare cu aceea a lui Laplaee care dă variaţiunea presiunei 
atmosferice în raport cu înălţimea.

Când ar fi căutat să reprezinte această lege printr’un model, ar fi 
ajuns desigur la ipoteza că parţicolele se dispun, în raport cu înălţimea, 
ea şi cum ar fi supuse la acţiunea unei forţe constante îndreptate spre pă-- 
mânt: ar fi ajuns deci la ipoteza unei atracţiuni constante din partea 
pământului.

Ideea de atracţie a pământului nu ar fi avut deci la bază 0 expe
rienţă directă a lui ci ar fi fost născută din nevoia pe care ar fi s:mţit-o 
mintea sa să înţeleagă de ce sedimentarea particolelor se face după o 
anumită regulă, reprezentată printr’o formulă matematică.

Pe de altă parte, cum această umanitate ar putea percepe direct 
moleculele, mişcarea obiectelor nu ar mai apărea misterioasă căci ar putea 
vedea că mişcarea lor este determinată de impulsiunile pe care obiectele 
le primesc delà moleculele mediului înconjurător. Este drept însă că 
nici un astfel de om nu ar putea prevedea, sensul şi nici viteza pe care 
un obiect ar avea-o la un anumit moment, aşa că şi prima lui impresie 
ar fi fost că mişcarea aceasta este dezordonată, dar dacă s’ar apuca să 
măsoare drumurile parcurse de obiectele studiate între două ciocniri ar 
constata că se ajunge la o valoare) mijlocie constantă pentru un anumit- 
mediu şi anumită temperatură, şi rar constata că această valoare mijlocie1 
este funcţiune de numărul şi de mărimea moleculelor din mediul în
conjurător precum şi de mărimea particolelor studiate.

Noţiunea de masă1 nu ar căpăta-o atâta prin sforţarea pe care o fac 
muşchii săi ca să ridice o greutate ci mai curând din examinarea acestor 
valori mijlocii ale drumurilor pe care parţicolele diferite le-ar parcurge 
în acelaşi mediu, sub influenţa imputsiunilor primite delà moleculele 
înconjurătoare.

Dacă un astfel de om, după ce a căpătat ideea câmpului gravitaţional 
al pământului, ar fi căutat să studieze cum se mişcă un m.obi,l în cădere 
liberă, ar fi constatat că direcţia pe care o urmează mobilul nu este cea 
verticală, mobilul putând fi deviat delà această direcţie de ciocnirile mo
leculelor înconjurătoare. Numai repetând experienţele un număr mare de 
ori ar fi constatat că deplasările mobilului se produc în jurul unei direc
ţiuni limită, aceea a verticalei. Nu ar fi ajuns la acest rezultat! decât în
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urma unor numeroase experienţe şi aplicând calculul statistic la uri 
mare număr de observaţiuni. .

Cum el şi-ar fi dat seama, prin percepţiunea directă a ciocnirilor pe 
pare mobilul le primeşte delà moleculele din aer, că din cauza acestora 
mobilul este deviat delà verticală, desigur că s’ar fi gândit să experi
menteze în vid şl ar fi constatat că cu cât aerul este mai rarefiat cu atât 
«abaterile delà direcţia limită sunt mai mici, pentru a constata că într’un 
•vid perfect mobilul cade chiar pe verticală.

Acelaşi lucru s’ar fi întâmplat dacă omul de un micron ar fi făcut 
«experienţa firului cu plumb. Acesta nu ar fi luat decât aproximativ di
recţia verticală, greutatea de plumb fiind deplasată delà această direcţie 
.de. ciocnirile moleculelor înconjurătoare. Acest fir cu plumb nu ar fi 
fost niciodată în repaus, el ar fi vibrat în jurul'poziţiei verticale. Dacă 
însă ar fi repetat experienţa aceasta în vid, ar fi constatat că în asemenea 

„oondiţiuni firul cu, plumb rămâne liniştit în direcţia verticalei. In expe
rienţa sa curentă, direcţia, verticală ar fi fost o direcţie limită la care 
,ar fi putut să ajungă prin observarea statistică a fenomenelor şi pe care 
.ar fi putut să o verifice prin experimentare în vjd .

Se vede din cele expuse că legile căderii corpurilor ar fi avut, pentru 
,o umanitate de un micron, gu totul altă formă decât pentru, noi. Această 
umanitate ar fi ajuns desigur şi la legile noastre dar acestea ar fi con

stituit numai un caz ideal limită.
Dacă un om de un micron şi-ar fi propus să determine densităţile 

aerului pe volume comparabile cu talia Sa, ar fi constatat că densitatea 
nu este constantă ci variază după locul unde a făcut determinarea. As 
fi ajuns totuşi la o valoare identică cu cea pe care am determina-o noi, 

«dar numai făcând media unui număr enorm da determinări. Desigur că 
el ar fi făcut acest număr enorm de determinări de îndată ce ar fi con

statat că obţine în două măsurători succesive valori prea deosebite.
De asemeni dacă ar fi căutat să determine temperatura unei mase 

«de fluid, gaz sau lichid, cu termometre comparabile cu talia sa ar l i  con- 
..statat variaţiuni mări de temperatură în interiorul fluidului deşi acesta 
«este pentru noi în echilibru termic. Media unui mare număr de determi
nări l-ar fi dus la o valoare identică cu cea constatată de exemplu de 
noi’pentru aceiaşi masă de fluid, dar la fiecare determinarei în parte ar 
fi constatat valori foarte deosebite.

Prin urmare, toate legile pe care le-ar fi stabilit, pe baza percep- 
ţiunilor sale contradictorii, ar fi avut caracter' de legi statistice. Din a- 

. ceasta cauză ne îndoim că umanitatea de un micron ar fi ajuns la ideea 
«de cauzalitate, idee la care ne-a condus pg noi experienţa noastră .directă. 
Ideea de cauzalitate ar fi fost înlocuită desigur cu aceea de corelaţie în 
care, în previziunea fenomenelor, ar fi intrat totdeauna o parte de nesi
guranţă, de neprevăzut, ca în orice rezultat obţinut pe cale statistică.

Trecând acuma într’un alt domeniu, trebue să constatăm că o uma
nitate de un micron nu ar fi putut avea, prin experienţă directă, noţiunea 
de plan şi de continuu fizic. Suprafaţa unui cristal, care la. scara noastră 
«de observaţie este lucios şi neted, ar prezenta pentru omul de un micron, 
care poate percepe moleculele, discontinuităţi şi rugozităţi accentuate; 
percepţia acestei feţe de cristal i-ar da impresia care ne-o dă nouă o 
/oaie de glaspapier. Continuul fizic nu ar exista pentru el. Măsura un-.
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ghiului făcut de două feţe de cristal nu ar avea pentru el niciun sen®.-
Dar nici suprafaţa unui lichid, chiar dacă moleculele lichidului sunt 

destul de mici ca să nu poată fi percepute direct, nu i-ar apare ca plană 
deoarece această suprafaţă ar prezenta totdeauna o curbură mai mult sau 
mai puţin accentuată, datorită capilarităţii. Noţiunea de plan, care pentru 
noi are o bază experimentală, nu ar fi pentru omul de un micron decât 
o noţiune de limită.

Neputând avea direct, prin experienţă, noţiunea de plan, nu va 
putea avea direct nici noţiunea de dreaptă, ca intersecţie a două planuri; 
la intersecţia suprafeţelor, aşa cum le percepe el, s’ar obţine o linie frântă, 
sau o linie'oarecare formată din porţiuni curbe şi drepte, etc. Şi noţiunea 
de dreaptă ar fi tot o noţiune de limită.

Omul de un micron, necăpătând noţiunile de plan, de dreaptă, de 
verticală decât ca noţiuni limită, scoase dintr’um calcul statistic, nu ar 
fi putut ajunge la noţiunea de paralelism şi de perpendicularitate, decât 
tot ca noţiuni de limită şi ca cm caz particular. Geometria pe care şi-ar 
fi construit-o, pe primele sale date experimentale, ar fi avut eu totul altă 
structură decât geometria noastră euclidiană. Este foarte probabil că la 
această umanitate s’ar fi desvoltat la început geometriile neuclidiene şi 
cu mult mai târziu geometria euclidiană.

Cadrul matematic în care ar fi plasat această umanitate de un 
micron percepţiunile sale, ar fi fost cu totul altul decât al nostru, şi 
probabil că însăşi structura minţii ş:i spiritul său ar fi fost cu totul alta.

Ordinea în care s’ar fi creiiat matematica ar fi fost alta, calculul 
statistic şi al probabilităţilor s’ar fi desvoltat înaintea analizei, iar geo
metriile neeuclidiene înaintea celei euclidiene.

Cadrul matematic fiind altul, imaginea pe care o astfel de umani
tate şi-ar fi făcut-o despre realitate, precum şi cunoaşterea ei ştiinţi
fică ar fi fost cu totul diferită, ca structură, de a noasră.

Concluziunea care se degaje din cele expuse este că aceiaşi reali
tate poate fi cunoscută în mod deosebit după calitatea percepţiuniilor" 
şi după structura minţii şi spiritului omului care cunoaşte.

Imaginaţia noastră călăuzită de bunul simţ şi ajutată de logică 
poate să creeze infinite posibilităţi, dar ea- este incapabilă să ,le. deose
bească de real. Singura cale care ne permite să desprindem realul din 
aceste posibilităţi este observarea ,şi experimentarea.

Omul care studiază natura, deşi face apel constant la imaginaţia sa, 
păstrează mereu contactul cu realitatea, prin simţurile sale ca atare sau 
perfecţionate prin aparate,'; căutând să capete noui percepţiuni şi să- 
obţină noui informaţiuni din afară.

Deosebirea fundamentală dintre matematica pură şi ştiinţele naturii 
constă în faptul că valabilitatea creaţdunilor matematice nu este sub
ordonată unei verificări în lumea sensibilă, pe când valabilitatea crea- 
ţiunilor în ştiinţele naturii este subordonată unei permanente verificări 
în lumea din afara noastră. Noi credem că oricât s’ar matematiza' ştiin
ţele naturii, totuşi această deosebire va dăinui totdeauna între aceste 
doua preocupări ale minţii omeneşti.

Imaginaţia în ştiinţele naturii este prin urmare limitată, nu orice' 
creaţiune a ei este viabilă şi poate constitui o cunoaştere. Cunoaştere'
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■este numai atât cât controlul experimental o dovedeşte în conformitate 
cu fenomenele pe care le putem percepe.

De aci rezultă provizoratul şi caracterul cu totul limitat şi trecător 
.al cunoaşterii în ştiinţele naturii.

Cunoaşterea ştiinţifică este o veşnică schimbare, mereu imaginaţia 
trebue să lucreze pentru a da noui forme cunoaşterii anterioare. Cunoaş
terea ştiinţifică este veşnică devenire, veşnică schimbare a lucrului cu
noscut anterior, care mereu trebue urmărit şi verificat cu noui mijloace 
•de investigaţie.

Deşi în ştiinţele naturii s’ar părea că nu are ce căuta imaginaţia, 
totuşi ea este unul_dintre cele mai importante instrumente ale cunoaşterii. 
Fără ajutorul ei, am rămâne numai cu înregistrarea percepţiunilor noa
stre, cu catalogarea unor regularităţi şi cu o mână de reţete practice 
mai mult sau mai puţin bune. Omul ar fi un simplu birou de înregistrare 
a  faptelor disparate care i-au impresionat simţurile.

Omuil însă nu se poate mulţumi numai cu atât;, eil caută eu mintea 
lui să reclădească realitatea şi acesta este procesul cel mai important al 
■cunoaşterii ştiinţifice. Numai diin armonia dintre percepţii şi cadru poate 
rezulta cunoaşterea. Cunoaşterea constă, pe lângă fluxul din afară înăun
tru, şi dintr’un flux dinăuntru în afară, din proectarea personalităţii 
-omului de ştiinţă în afară, spre natură.

Lumina pe care spiritul nostru o proectează, cu ajutorul imaginaţiei, 
asupra realităţii dă adevărata sa valcare cercetării ştiinţifice1 şi miciun 
moment nu trebue să întunecăm aceasta lumină dacă vrem să contribuim 
cât de puţin la potolirea neliniştei pe care omul o simte în faţa marilor 
mistere ale universului.

Explozivul misterios.
N’a fost încă rezolvată complet 

problema expioadării spontane a 
mi‘.râtului de amoniu. . Prin ex- 
ploadarea acestei sări s’a înregis
trat în 1926 un accident foarte 
grav la Oppau în Germania, iar 
anii trecuţi două adevărate deza
stre, unul în Statele Unite la Te
xas City şi altul în portul Brest 
din Franţa.

Nitrátul de amoniu era folosit 
încă din timpul primului război 
mondial la prepararea explozibi
lilor, amestecat în proporţie de 50 
până, la 80 la sută cu tolită, 
cbţinân,du-se produse cunoscute 
sub numele de amatol ,şi de 
schneiderită. Rolul lui în prepa
rarea explozibilului era numai a- 
cela de a-i procura, oxigenul ne
cesar.

In stare pură, nitrátul de amo
niu ţpoate suferi presiuni, loviri 
violebte, etc., rămânând perfect

stabil. El este fabricat anual în 
mii de tone fie pentru îngrăşă
minte agricole, fie pentru prepa
rarea explozibililor. El este con
siderat ca un produs cu totul sta
bil. Şi totuşi el dă Ioc la explozii. 
Aceste explozii au fost explicate 
ca fiind datorite unui ni'trat im
pur, care conţinea în compoziţia 
sa şi o oarecare cantitate de sub
stanţe organice explozive.

In orice caz sarea pură trebue 
considerată ba o materie foarte 
stabilă, dar se recomandă să se ia 
cele mai mari precauţiuni când 
este topită. In acest caz trebue să 
supraveghem ca aerul eu care 
vine în contact să nu aducă sub
stanţe carbonatate, de exemplu u- 
leiuri şi să nu vină în contact cu 
zincul care acţionează în calitate 
de catalizator în descompunere! 
miratului.

M. P.
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Islanda, Tara luminii, a muncii 
şi a farmecului bizar

de A. G. STiNO

Tară de gheţari, câmpii albe şi vulcani, cer albastru, veri cu nopţi 
însor’te, ţara feericelor aureole boreale, a unei1 grandioase istorii, Islanda 
este în adevăr pământul contrastelor stăpânit de lum'nă şi farmec b'zar. 
Totul se desfăşoară în depărtata insulă sub semnul unicului.

Cu tot numele „pământ de ghiaţă", nu-i d îa r  atât de frig în acel halu
cinant colţ de lume: Gulf Stream-ul înconjoară insula îndulcindu-i conside
rabil cînna. Pământul împodobit cu cristalul gheţarilor iată-l înzestrat cu 
minunatele „geysere" şi atâtea izvoare calde unde omul poate face baie în 
plina :arnă. Aiături de văi fermecătoare afli dezolate întinderi acoperite cu 
lavă — doar din inima insulei au răbufnit atâtea parale de foc: Islanda are 
priy.leg ul de a f  una d'n cele mai vulcamce părţi ale lumii; de când s'au 
ştab lit acofo primii locuitori, acum peste un mllen u, s'au produs cam o 
sută erupţiuni —  însă în prezent vulcanii Islandej tac, iar cele câteva eruo- 
Ţluni recente au avut loc în depărtarea centrelor locuite. Ţara este acoperită 
cu numeroase câmpuri de lavă, cel mai remarcabil şi mai mare din lume 
se numeşte Odadahraun; peste platformele de lavă adesea a crescut muş- 
cfTu pe care lucesc flori multicolore.

Fenomenul specific ţării îl oferă geyser'i şi is'vbarele calde împrăştiate 
peste toată insula şl la d ferite alt'tudini, ex stă chiar la un n:vel inferior 
mării, vizib le numai la reflux.

Isvoarele calde sunt foarte variate, unele s'mple vine de apă caldă, 
altele .isvoare ţâşnitoare clocotite,- ridcându-se la înălţimi şi cu debit 
continuu.

. Enormul depoz t de căldură nu rămâne fără utilizare; această energie 
se captează pentru încălzirea caselor, pisc'nelor, fermelor, a imenselor 
sere. Capitala, Reykjavik, şcolile dela ţară şi chiar gospodării izolate se' 
bucură de această pracfcă încălz re. Uriaşe sere produc — mulţumită 
căldurii captate — flori, struguri şi chiar fructe tropicale. Capitala prezintă 
aspect aparte: oraş fără fumurile coşurilor, deşi aflător în preajma cercului 
polar. Marele geyser — la 120 km. de capitală — şi-a dat numele săir 
oricărui izvor ţâşnitor de apă caldă d'n lume. In 1916 — spre surpr'nderea 
şi consternarea populaţie; — îşi încetă brusc activitatea după secole în
tregi de incontinuă erupţie; în 1935, celebrul geyser reîncepu şi mai pu
ternic de cum fusese vreodată.
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Marele geyser posedă în jurul său o cunună de cinc'zeci-şasezeci alte 
izvoare calde, iar înălţilmea coloanei sale de aproape şaptezeci metri 

«oferă un spectacol unic.
Numeroşii gheţari formează alături' de geyseri şi vulcani elementul

■pitorescului contrast. Cazul gheţarilor situaţi la vest de Vatnajokull apare 
In adevăr singular: sub câţiva gheţari s'au găsit cratere vulcan’ce şi geo
logii islandezi au cercetat de aproape tovărăş:a flăcărilor cu a gheţurilor.

Râur le şi cascadele —  dintre care multe capătă amploarea -catarac
telor — sa adaugă bogatului patrimoniu turistic al insulei. Cele mai multe 
râuri işvorăsc din gheţari şi prezintă coloarea opaco-cenuş:e din cauza 
calcarului; râurile ieşind deadreptul din pământ arată l'mpezi şi cr'staline. 
Râurile sunt foarte repezi şi putermce, Curgând uneori încet prin câmpiile 
fertile, adesea aruncându-se în cascade sgomotoase. Apele căzând d n 
înălţimea platformelor formează cataracte de o rară frumuseţe; sunt renu
m ite cataractele Gullfoss (cataracta de aur) şi Dett'fos, aceasta ultimă fiind 
cea mai formidabilă a Europei.

Multitudinea apelor islandeze dau nu numai huilă albă dar formează 
deasemehea un adevărat parad's al pescarilor, somonul şi păstrăvul fiind 
cele mai preţioase specii.

Naţiunea islandeză deşi hgurează printre cele mai restrânse din lume 
cu cele 138.000 suflete, totuşi are o influenţă apreciabilă în economia 
mondală, în primul rând prin industria pescu'tului. Apele mafine din jur 
sunt de o rară bogăţie datorită celor doi curenţi care o înconjoară şi o 
aţ’ng: căldicelul gulf-stream şi curentul dinspre pol. Aceşti doi curenţi 

întreţin o bogată faună şi floră nutrind numeroase varietăţi preţoase de
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peşti precum moronul, haddock-ul, tletan-ul etc. Alte animale tră'esc la 
rându-le din* fauna mărilor islandeze: mulţi',mea focelor, a păsărilor marine 

* cuibărite pe solul litoralului, de ex. Eiderul care dă un puf special (edredon).
Pescuitul în Islanda este vechiu cât şi poporul însuşi, care, des gur, 

şi-a continuat în insulă una din favoritele îndeletniciri de dinaintea sos r i 
prin acele paragini. Pescuitul a evoluat până ce astăzi a ajuns la un stadiu 
ştiinţific cu echipament, instalaţii şi vase absolut moderne. Nu numa'' islan
dezii profită de această providenţă a mării, deoarece sumedemi de flotile 
aparţinând tuturor naţionalităţilor corăb:ereşti roiesc în jurul insule'; b'ne 
înţeles, Islandezii rămân mar i maeştri în arta periculoasă şi dură a pescui
tului, deţinând al patrulea loc dn Europa.

Islandezii depun uriaşe eforturi în ce priveşte agricultura şi creşterea 
vitelor, a doua sursă de venituri a ţării. Cultura legumelor este în pi n

Fig. 2. — Te coastele Islandei

progres, ut!l!zându-se pe scară intensă serele întreţinute prin căldura iz
voarelor. Industriile se referă la cele în legătură cu pescuitul şl creşterea 
vitelor. Comerţul se prezintă foarte viu, Islanda exportând peşte proaspăt, 
frigorefiat, sărat sau uscat, scrumbii, ulei de f cat de morun, icre negre, 
carne, unt, brânză, lână, pie:, puful de „liber" şi importând obiecte manu
facturate, cereale, oţel, măştii, petrol etc.

Căile de comunicaţie s'au îmbunătăţit simţitor mulţumită câtorva mii 
km. şosele pentru automobile. Poney-ul 'slandez rămâne excelent pentru 
locurile fără drumuri carosabile. In ultimii ani s'au constru t numeroase 
poduri peste râurile repez1.

Ciima rezultă dn binefacerile Gulf-Stream-ului, deşi prin poziţie insula 
aparţine regiun'lor arct’ce;- o climă maritimă, foarte puţin călduroasă vara 
dar înl schimb puţin friguroasă iarna, lată o curiozitate: temperatura medie 
ţa Reykavik în Ianuarie ajunge aproape 0 grade, ad că- ceva superioară 
■celei a New York-ului. Vara, temperatura medie se rid că la 11 grade şl
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foarte rar la 21 grade, clima fării nu-: astfel deloc dezolantă şi poate fi 
calificată doar capricioasă d n cauza ploilor frequente; zăpada rămâne arare
ori la câmpie, depoz tându-se la munte; Islanda este fara ideală a sportu
rilor de iarnă.

Peisajul se desfăşoară într'o grandioasă varietate a formelor. Excep
ţionala transparenţă atmosferică, lucirea gheţarilor, lum'na solară şi soarele 
la miezul nopţii, aureolele boreale, verdele câmprlor, văile alternând cu 
câmpiile mărginte de mun|i b zari zugrăvesc un neuitat şi halucinant cadru 
turistic. Imensele orizonturi, munţii cu pantele lor blânde dar uneori foarte 
prăpăstioşi, crăpătur ie terenului, totul îmbracă uneori aspecte de foto
grafii lunare.

Istorie şi vieaţa spirituală. Islandezii formează o naţ une aparte, nord că 
de origină, amestecaţi cu elemente celtice în mică proporţie; fondatorii 
sunt veniţi din Norvegia printr'un capric u al emgrăni sau c ne ştie ce 
apăsătoare taină dincolo de patima navigaţiei.

Primul care s'a aşezat în Islanda cu fam lia sa> este vlk'ngul norvegian 
Ingolfur Arnarson — aproximativ prin 870; ţara fu descoperită în jumătatea 
a doua a sec. 9. Urmară apoi noi veniţi din Scoţa şi Irlanda: înantea 
sosirii lui Arnarson existau în insulă s hăstr.i de călugări Irlandezi. Corăb eri 
de rasă, n'ar fi extaodinar dacă în adevăr Islandez'i au descoper t Amer ca

Fig. 3.— Şcoală primară, utilizată ca hotel turistic în timpul verii.

cu câteva secole înaintea lui Colurnb. Se spune insistent că prin sec. 9 sau 
10 islandezii au atins coastele Amer’c i de Nord, iar Statele Unite par a 
recunoaşte oficial această descoperire prin darul făcut pgporului islandez, 
o statu e reprezentându-l pe Leifr E r ksson — cu această elocventă inscrip
ţie  consacratoare: „Lelf Eriksson fiu al Islandel, care a descoperit V'nlan- 
da, Siafele Unite ale Americlî poporului islandez pentru nrlenul aniversării 
Althinguhii A. D. 1930".

Creşt n smul s'a îmbrăţişat spre anul 1000. In 930 se s'mfi necesitatea 
unei organizaţii politlco-haţională; luă fiinţă o adunare naţională numită 
Alth ng — prevăzută cu puteri legislat’ve şi anumte competinţe judic'are; 
nu exista încă pe insulă o admlnistraţ e centrală, ci numai autorităţi locale.



in 1262 republica această islandeză închee un tratat cu regele Norîveg'ei 
•care se putea întitula acum şi rege al Islandei. Dela 1602—1786 ţara trăi 
sub regmu.1 puţin prosper al monopolului comercial inst'tu't de către Dane
marca, apoi prin tratatul dela Kiel, 1814, ţara rămâne daneză, siIindu-se însă 
•a-şi păstra fiz'onom a naţională. In 1851, o adunare naţională ceru indepen
denţa; un lung conflict constituţional se sfârşi prin Uniunea dela 1918 prin 

•caro Islanda devine regat independent în Un:une cu Danemarca. Astăzi Is
landa este o republică independentă. Nu uităm că Alth’ngul islandez trebue 
•considerat drept cel mai vechiu parlament d n lume; de această denumire 
se leagă celebra localitate Tljlngvell.'r, la 50 km. de capitală. Thingvellirul 
‘prez'ntă de asemenea mare importanţă geolog'că: o câmpie de lavă spri
jinită într'o parte de un lac, de cealaltă parte prin munţi, ia.it interiorul 

’brăzdat cu două ziduri de stânci paralele, sunt n:şte z duri în coloane de
• bazalt negru, abrupte, înfricoşetoare la vedere, impresionant teatru al unei 
catastrofe geologice prin care s'a prăbuşi întreaga câmp:e la tre ’zec-

• patruzeci metri sub vechul nivel. Evenimentul s'a petrecut îriâintea sosirii 
colon’ştilor pe insulă.

L:mba islandeză este acea care era acum un mileniu comună tuturor 
popoarelor nord ce; multe vocabule germane şi engleze derivă direct din

• această hrubă —  mama tuturor idomurllor scandinave. Limba :siandeză este 
puţin evoluată din cauza izolări, însă reţinem acest remarcab’l fenomen 
cultural. Islandezii îşi creaseră o literatură naţ’onală scrisă cu mult înamte 
ca vreo altă naţiune europeană să posede o literatură proprie, ba ch:ar 
înainte ca cineva să creadă pe continent că se poate scrie o carte altfel 
•decât lat’heşte.

Istoricul islandez Snorri Sturluson (sec. 13) a lăsat Analele regilor nor- 
veg'eni dela începutul timpurilor istorice până la epoca sa — precum şi o 
lucrare asupra religiun'i popoarelor nordice „tânăra Edda"; înaintea sec. 13 

•chiar se scrisese istor’a ven rii primilor coloni ai ţării precum şi aventurile 
•diverşilor mari şefi. Un autor necunoscut scrise „Vechea Eddă", prelucrarea 
vechilor poeme nord ce.

Dragostea de poez e şi literatură apare caracteristică naţională islan
deză. Fondul vech u al llmb.î s'a măr.t cu forme nouă, dar pentru cunoaşterea 
islandezii moderne este indispensabilă aprofundarea I teraturii clasbe isto- 
rco-legendară.

Vieaţa culturală const’tu'e o mândrie a republ cii. Şcoala ocupă locul 
•de onoare, iar fruntaş i scrisului şi ai artelor sunt întreţinuţi de Stat.

Proporţ’onal, Islanda este ţara în care se t ’păreşte ş>i se c’teşte cel 
mai mult din lume. Analfabetismul este necunoscut. ScrMtorii acestei mici 
dar lum nate naţiuni au privilegiul de a fi foarte repede cunoscuţi de toţi 
compatrioţii lor. S'au clăd’t şcoli moderne care servesc în t mpul verii 
drept hoteluri tur’st’ce. (Ce ar fi, oare, dacă ş’ la noi s'ar aplica o asemenea 
inovaţie!). Operele scriitorilor islandezi' au fost traduse în limbi străine. 
Islanda posedă o Universitate în p l:n progres. Tur’smului i se acordă o 
deosebită atenţiune prin înlesniri de tot felul şi o literatură informat’vă 
specală publcată în fmbile de mare erculaţ’e.

Nicăieri parcă nu întâlneşte drumeţul ,ceva mai specific decât în Is
landa, ceva mai născut sub semnul singularul^ unb, pitorescul m’sterios şi 
bizar, poezie copleşitoare, fenomene naturale unice, am'nt'ri venerab'le, 
apoi nu uităm că această mică colect'vitate de 130.000 cetăţeni neobosiţ’ 
într'una, mer tă cu prisosinţă a fi luată drept model.
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BIBLIOGRAFIE
NOILE EDIŢII ALE CĂRŢILOR DE FIZICĂ Şl CHIMIE de G. A. Dima.

Bine cunoscutele şi preţuitele manuale ale profesorului G. A. Dima,. 
manuale care dela apariţia lor au însemnat un mare progres în literatura 
noastră didactică de specialitate, au apărut în toamna trecută (1947) 
înitr’o nouă ediţie, reaprobată de Minister. Cărţile acestei noui ediţii 
(1947) reprezintă un simţitor progres faţă de cele ale ediţiei precedente 
(1946(), de aceea stăruim puţin asupra lor, căci şi prin ele lucrările didac
tice ale d-lui G. A. Dima continuă să-şi păstreze locul de frunte pe care 
l-au avut mereu dintru! început; dovadă e faptul că manualele de fizică 
şi de chimie elementare ale autorului au fost clasate întâi la concursul 
oficial din vara anului 1947 pentru selecţionarea celor câteva mai bune 
manuale pentru Gimnaziul Unic. Este consacrarea oficială a părerii, ex
primate mai de mult, de mulţi profesori şi referenţi oficiali, că aceste 
cărţi sunt cele mai bune manuale pentru învăţământul ştiinţific din şcoala 
noastră secundară, atât în ce priveşte calităţile lor de exactitate şi ri
gurozitate a cunoştinţelor, cât şi în privinţa tratării metodice şi a ex
punerii simple, clare, precise şi concise a chestiunilor.

Progresul, ce-1 prezintă actuala ediţie (1947) faţă de precedentele, 
constă în faptele următoare: Autorul a folosit din plin mărirea numărului 
de ore acordate ştiinţelor fizico-chimice şi a introdus în cărţile sale nu
meroase aplieaţiuni în directă legătură cu chestiunile teoretice tratate, ţi
nând seamă şi de noile progrese ştiinţifice corespunzătoare. Cu prilejul 
acestor întregiri, autorul a stăruit şi asupra importanţei sociale a res
pectivelor aplieaţiuni practice, întemeiate pe ştiinţa şi pe munca ome
nească, .şi a făcut numeroase şi utile corelaţiuni.

Cele mai importante adausuri şi îmbunătăţiri le prezintă cărţile de 
chimie şi în specal cele de fizică pentru cursul superior de liceu, pentru ’ 
clasele a 6-a şi a 7-a. In clasa 6-a chestiunea nouă cea mai importantă 
adăugată şi pe larg şi măestrit tratată este energia şi legile transformă
rilor ei; iar în cartea de clasa 7-a sunt chestiunile noui introduse de cu
rând în programa secţiei ştiinţifice privitoare la fenomenele periodice în 
acustică, optică şi electricitate (curenţi alternativi şi undele electro-mag- 
netice), la emisiunea termo-electronică şi la tuburile electronice, la tele
fonia şi telegrafia fără fir, la efectul foto-electric, tele-fotografie, cine
matograful sonor şi televiziunea, etc. Toate ichestiuni de actualitate, de 
mare importanţă şi teoretică şi practică, chestiuni delicate şi, unele, a- 
nevoie de pătruns de elevi, dar pe care autorul, cu o măestrită şi neegalată 
artă didactică, le expune simplu, pe- înţelesul elevilor şi totuşi riguros 
ştiinţific, făcând, ori de câte ori se iveşte prilejul, legătura şi cu realitatea 
sensibilă şi cu cunoştinţele matematice corespunzătoare, cu care elevii 
secţiunii ştiinţifice sunt familiarizaţi. Sunt pagini ce vor rămâne ca 
model în literatura noastră didactică ştiinţifică.

Prin felul cum sunt alcătuite cărţile de chimie, şi în special cele de 
fizică pentru liceu, aceste manuale servesc de minune elevilor (şi chiar
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profesorlor) nu numai da pregătirea zi de zâ, an de an a lecţiunAlor, ci 
şi la prepararea sintetică şi cu folos a examenului de bacalaureat şi a 
celui de admitere în şcolile superioare cu caracter ştiinţific; acesta fiind 
chiar unuil din scopurile principale mărturisite şi urmărite de autor. Ba, 
afirmăm, fără teamă de desminţire, că lecţiunile din manualele de fizică, 
întregite pe ici pe colo cu notiţele pe carie studenţii le ilau la prelegerile 
universitare, vor putea fi folosite şi la pregătirea deplină a examenului 
universitar de fizică experimentală din primul an de studii.

Prin numeroasele lecturi întregitoare (ştiinţifice şi filosofîco^ştiin- 
ţifice), prin problemele şi recapitulările sintetice şi sistematizatoare ce le 
conţin — ca toat manualele autorului — cărţile de fizică, de care ne 
ocupăm, formează un excelent traitat elementar de fizică, metodic, clar, 
riguros ştiinţific alcătuit şi bine pus la punct, tratat ce poate sta alături 
de cele mai bune tratate similare străine.

Dacă ne gândim la miile de tineri bacalaureaţi (ceai mai mulţi serioşi 
şi harnici doritori' de învăţătură), care — făurindu-şi încă de pe băncile 
şcolii ca ideal o profesiune întemeiată pe ştiinţele pozitive1 (profesiune de 
care Ţara atâta nevoie are) — cad1 respinşi de repetate ori la examenul 
de admitere în şcolile superioare corespunzătoare şi îşi văd idealul brusc 
sfărâmat şi aceasta mai adesea din cauza confuzelor, greşitelor sau chiar 
falselor cunoştinţe de fizică şi chimie, învăţate din cărţile după care s’au 
pregătit.

Dacă ne gândim că şi unii din cei, care pătrund în şcolile înalte 
amintite, nu le pot urma cu deplin folos tot din cauza racilei originare 
amintite, formată în o lungă şcolaritate, ne dăm seama de ce mari servicii 
se aduce tinerimii noastre şcolare din; noua generaţie prin cărţile amin
tite aci. *

Iată, de ce •— cu gândul la această scumpă speranţă a poporului 
nostru — am crezut că e bine să stăruim puţin asupra noilor ediţii ale 
acestor cărţi.

Zamfira Gh. Stamatescu
Profesoară la liceul C. F. R. Aurel Vlaieu

PEŞTII DIN APELE ROMANICI de Dr. C. S. Antonescu. (Cotecfia „îndrumări'' 
a Institutului de Cercetări Piscicole al României, 177 pagini, 1947).

Editarea unei cărţi noui de specialitate,. într’o ramură de producţie 
relativ nouă, este totdeauna bine venită; când însă cunoştinţele, îndru
mările ce se dau, pe lângă miez, sunt prezentate într’o limbă bogată şi 
curată, iar materia pe lângă părţile generale, cuprinde descrierea mai 
mult sau mai puţin detailată ai 120 specii de peşti, a cărora succesiune în 
apele dulci şi sărate ale ţării poate fi urmărită cu un efort minim din 
cauza varietăţei prezentării, se poate afirma că, în felul, acesta s’a făcut 
ceva mai mult decât oomplectarea lipsei resimţite a unei cărţi de spe
cialitate.

Un alt caracter al lucrării este scoaterea la iveală a unor termeni 
populari, întrebuinţaţi de pescar, dar necunoscuţi încă în literatura de 
specialitate. , , '• < . ■ . i

Lucrarea începe cu Capitolul „Apele pământului ca mediu biologic”
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în care se explică mecanismul de producţiune al hranei în apă, se lămu
resc noţiunile fundamentale de hidrobiologie, se face o paralelă între 
viaţa d'in apele marine şi apele uscatului; la acestea din uirmă se porneşte 
dela izvoarele reci şi repezi ale muntelui şi trecând prin toate zonele 
piscicole se termină cu sfârşitul fluviului — Marea.

Capitolul „Generalităţi asupra peştilor” tratează anatomia şi bio
logia acestora; se insistă mai mult asupra caracterelor anatomice pe care 
se bazează clasificarea peştilor, recunoaşterea speciilor şi care au im
portanţă în mânuirea acestui vânat sau produs (după modul de recoltare). 
Deasiemenea sunt relevate caracterele fiziologice, care sunt determinante în 
viaţa şi desvoltarea peştilor, cum şi cele de interes pentru pescuitul 
sportiv.

Paştii din apele interioare, încep cu Capitolul „Peştii pâraelor de 
munte” în frunte eu păstrăvul, care astăzi din cauza braconajului devine 
tot mai rar. Coborând eu apa sglofoie a pâraelor de munte, se ajunge la 
„Peştii râurilor din zona montană şi submontană” unde străluceşte lipa
nul, domnea pe vremuri lostriţa, care astăzi este pe cale de dispariţie şi 
se ascunde mihalţul.

„Peştii apelor, colinelor şi a câmpiei” adăpostesc pe lângă clean şi 
mreană din zona superioară, somnul greoi şi hrăpăreţ' şi şalăul ager.

Zona imediat inferioară este ocupată de „Peştii din bălţi şi iazuri”, 
reprezentaţi într'o majoritate covârşitoare de Cyprinide; între acestea 
ştliuca face poliţie, niefiind stânjenită decât de pescarul sportiv sau 

profesionist.
„Peştii din lacurile şi limanurile maritime”, recunoscuţi mai ales 

printr’unul din reprezentanţii lor, gustosul chefal sunt situaţi aparte, 
primind Oiaspeţi din Mare — cambula ■— dar şi din Dunăre — şalăul, 
după gradul de salinitate al lagunelor în care trăesc.

- „Peştii călători”, fac migraţiuni mai mari sau mai mici, după specie: 
astfel cega face drumuri scurte în Dunăre şi afluenţii mai importanţi ai 
fluviului, scrumbia de Dunăre pornind din Mare ajunge cel mult în 
dreptul oraşului Giurgiu, rizeafea şi sturionii urcă până la Porţiile de 
Fier, iar rarele exemplare de anguilă, care reuşesc să se strecoare pe 
lângă albia azoică şi infectată cu H2 S a Mării Negre, fac drumul lung 
din Marea Sargassum, din apropierea Insulelor Bermude, până la o „bal
tă” dunăreană.

Capitolul „Marea şi Peştii ei”, face trecerea dela ichtiofauna dulcicolă 
permanentă sau sezonieră, la cea marină. Clasificarea generală a bioto- 
pilor marini, este adaptată la condiţiunile specifice ale Mării Negre. 
Deasemenea se explică fauna specială a acestei Mări cu totul particulară, 
pe baza însuşirilor fizico-chimice ale apei.

„Peştii din regiunea litorală sunt trataţi diupă fundurile pe care 
trăesc; astfel pe fundurile pietroase predomină guvizii, peţ cele nisipoase 
consolidate, guvizii sunt însoţiţi de căluţul de Mare şi speciile înrudite 
cu acesta, pe fundurile cu nisip mobil — pleuronectidele şi vulpea .de 
Mare, alături de exemplare mai rare de peşti cu ghimpi otrăvitori: pisica, 
dracul şi scorpia de mare. Fundurile acoperite cu mâl argilos sunt frec
ventate de barbuni, cele acoperite cu bancuri de stridii vii — de calcani 
şi sturioni, iar pe cele mâloase acoperite cu scoici goale şi alge moarte, 
galea şi. bacalearul se întâlnesc mai des.

N A T U R A



Pătura vie îşi productivă a apei din, largul Mării este străbătută dă 
„Peştii din regiunea pelagică”. Scrumbia albastră, pelamida, stavridul, 
gimgerica fiind reprezentanţi cunoscuţi şi apreciaţi ai acestora.

Ultimul capitol al lucrării îl formează „Peştii rari în Marea Neagră”. 
Bibanul de Mare, sparidele, smarizii şi pö-tele spadă, putem spera că vor 
fi ceva mai cunoscuţi după ce vom reuşi să realizăm un pescuit de larg 
în Marea Neagră, aproape inexistent astăzi la ţărmul românesc.-

Caraateristicele scurte şi precise a majorităţii speciilor de paşte, 
diferenţele între speciile înrudite scoase în evidenţă şi cele 66 figuri de
semnate în 6 planşe, uşurează recunoaşterea speciilor, iar dateile econo
mice referitoar la peştii'mai importanţi, credem că vor deştepta interesul 
faţă de această ramură de bogăţie a ţării noastre, ramură din nefericire 
neexploatată nici în întregime, nici raţional. '

N. Dobrovici1 Bacalbaşa

ÎOAN TĂNĂSESCU: Manual de lucrări practice de chinte organică. Editura
Universităţii d’n Cluj 1947, 296 pagini.

Pentru literatura de specialitate românească, publicarea Manualului 
de lucrări practice de chimie organică al d-lui Prof. I. Tănăsescu, dela 
Universitatea din Cluj, prezintă un deosebit interes nu numai prin faptul 
că pune la îndemâna studenţilor o carte foarte bună, scrisă în limba 
română, care le va călăuzi primii paşi în cercetarea de laborator a chimiei 
organice, dar şi prin faptul că este concepută şi prezentată într’un mod 
cu totul original care învederează excepţionalele calităţi didactice ale 
autorului şi înalta sa competenţă.

Meritele lucrării d-lui Prof. Tănăsescu sunt numeroase; noi vom 
releva numai câteva dintre ele:

Clasificarea materialului experimental este făcută având în vedere 
, .funcţiunea organică” adică acele grupări de atomi care imprimă anu
mite proprietăţi diferitelor clase de substanţe organice. D. Prof. Tănă
sescu urmează în această clasificare o veche tradiţie a şcoalei româneşti, 
care a fost una dintre cele dintâi care au adoptat acest punct de vedere, 
începută cu Dr. C. Istrati şi continuată de d-nii Prof. A. Ostrogovich şi 
Dan Rădulescu precum şi de toţi cei care profesează în Universităţile 
şi Politehnicile noastre.

In jurul fiecărei funcţiunii simple, sunt grupate atât reacţiunile de 
recunoaştere cât şi sintezele funcţiunilor respective precum şi acele reac- 
ţiuni. care se bazează pe anumite proprietăţi caracteristice ale lor sau 
care ilustrează anumite consideraţiuni teoretice. In capitolele speciale 
dela sfârşitul manualului, se tratează de asemenea deodată reacţiunile 
caracteristice şi sintezele unor substanţe cu funcţiuni mixte, importante 
din punct de vedere teoretic şt practic (zaharuri, substanţe proteice, co
loranţi), scoţându-se în evidenţă proprietăţile cele mai caracteristice ale 
diferitelor substanţe. întreaga materie apare nu ca o înşirare de reţete 
de laborator ci ca o eomplectare a cunoştinţelor teoretice.

De altfel, unul dintre cele mai mari merite ale manualului constă în 
îmbinarea armonioasă şi metodică a teoriei cu practica; lămuririle teore
tice, care preced şi urmează fiecare operaţiune de laborator, dau vieaţă
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materiei iţraitate şi fac ca studentul sa ,,trăiască” — am putea spune —- 
chimia organică teoretică.

Sintezele expuse în manual au fost încercate, puse la punct şi unele 
îmbunătăţite de către autor şl colaboratorii săi, ceea ce le dă o valoare 
încă şi mai mare, ele putând fi utilizate cu încredere nu numai de către 
studenţi dar chiar de cercetătorii care au nevoie să-şi prepare anumite 
materii prime.

Cu aceste calităţi, Manualul d-lui Prof. Tănăsescu este chemat să 
aducă mari servicii învăţământului nostru superior, contribuind la for
marea cercetătorilor în domeniul chimiei organice.

E. Angelescu

MiHAIL PIZANTY: Considerafiuni preliminare asupra sondajelor de explorare 
efectuate în România în perioada 1900— 1947. Extras din Monitorul Pe
trolului Român No. 7-8-9-10 din 1947.
Pentru a se menţine la un nivel cât mai ridicat producţia noastră 

petroliferă, este necesar să se găsească noui câmpuri, care să poată fi 
puse în valoare pe măsură ce vechile exploatări sunt în curs de scădere 
sau da epuizare. Pentru găsirea acestora, prospecţiunile şi sondajele de 
explorare trebue să se întindă cât mai sistematic pe tot cuprinsul ţării. 
Pentru o raţională organizare a sondajelor de explorare este însă neapă
rată nevoie ca să se cunoască cât mai precis.sondajele făcute în trecut şi 
rezultatele obţinute.

Monografia d-lui Pizanty, care este o complectare a unei reviste 
publicate de d-sa în 1945 în Monitorul Petrolului Român asupra lucrărilor 
de prospecţiune şi explorare pentru ţiţei şi gaze, este menită să aducă 
geologilor şi tehnicienilor noştri o documentare preţioasă asupra lucrărilor 
făcute în perioada 1900—1947. Pentru strângerea acestor informaţiuni, au
torul a utilizat atât datele primite direct delà întreprinderi cât şi publi- 
caţiunile din revistele de specialitate din această perioadă.

Lucrarea d-lui Mihail Pizanty, alcătuită cu o deosebită competenţă 
şi cuprinzând date care cu greu pot fi procurate de cei interesaţi, va con
tribui cu siguranţă la desvoltarea exploatării noastre petrolifere.

i E. Angelescu
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PENTRU DOMNII C O L A B O R A T O R I ,  ABONAŢI  

ŞI CITITORI AI REVISTEI «NATURA»

a) Tipărim artitoole de cad mult şase pagini de tipar, inclusiv 
figurile. Articole ou „urmare” nu se tipăresc. însemnările şi 
notele nu .pot întrece cuprinsul unei pagini. Pe cât este posibil ace
stea să fié scurte observări documentate, originale, făcute asupra 
vieţii plantelor ori animalelor din ţară sau experimente practice 
din domeniul fizico-chimiei şi tehnicei-

b ) Articolele să. fie scrise mai ales cu maşina pe o singură 
pagină, iar desemnele, făcute cu tuş negru, pe hârtite deosebită 
de text.

cj Cine doreşte separate, să scrie aceasta pe manuscris, cât şi 
numărul de exemplare dorit. Costul lor priveşte pe autor.

d ) Manuscrisele se publică în ordinea sosireii lor şil cores
punzător spaţiului liber. Cele nepublicate nu se înapoiază.

e) Tot ce priveşte rediacţia şi administraţia, rugăm a se adresa 
la „NATURA”, B-dul 6 Martie 58, Bucureşti.

„ N A T U R A ”  e s te  o  r e v is t ă  v e c h e .  E a  e s in g u r a  î n  ţ a r ă  î n  f e l u l  

e i. C i n e  o  so co a ite  n e c e s a r ă  e  r u g a t  s ă  f i e  l a  c u r e n t  c u  p la t a  a b o n a 

m e n t u lu i ,  r e v i s t a  f i i n d  l ip s i t ă  d e  o r ic e  s u b v e n ţ ie ,  m e n ţ in â n d u - s e  

n u m a i  p r i n  d r a g o s t e a  a b o n a ţ i l o r .  A c e ş t ia  s u n t  r u g a ţ i  l a  r â n d u l  lo r  

s ă  f a c ă  n o m  a b o n a ţ i  s p r e  a  p u t e a  a d u c e  n e c o n t e n it  î m b u n ă t ă ţ i r i l e  

d o r it e .

D i n  c o le c ţ i i le  v e c h i  a le  R e v is t e i  „ N a t u r a ”  s e  m a i  g ă s e s c  la  a d m in is 

t r a ţ ie  u r m ă t o a r e le  :

Anii: II şi VI-VIII cu preţul de lei 400 fiecare volum.
Anii: XII-XXXVI inclusiv cu preţul de lei 400 fiecare volum. 

Pentru colec.ţile legate în pânză se socoteşte în plus câte 150 lei
d e  f ie c a r e  v o lu m .
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; corespondenia cu ceiilorii şi abonaţii ;
I  Facem un călduros apel abonaţilor noştri, să ne tri- I  
1  mită costul abonamentului până la 31 Mai 1948, beneficiind f  
1  de reducerea pe care o arătăm mai jos. După această dată i  
1  vom trimite chitanţele de abonament spre încasare, cu poşta § 
S şi încasatori; Prin aceste mijloace de încasare cheltuelile | 
I  se măresc'şi nu se mai poate face reducerea. 1~  H
1 Abonamentul se poate trimite şi în două rate. f
s . ' 3

1 ABONAMENTUL PE ANUL 1948 |

Pe un an ............................. ....  Lei 800.—
Pentru Şcoli . \  . Lei 1200.—
Pentru Institufi publice şi

particulare . . . . . Lei 1500.— . 
Costul unui num ăr................... Lei 80.—

I  Abona'it cari ne vor trimite costul abonamentului d’rect la admi- § 
1  nistrajlia revistei, până la data de 31 Mai 1948, vor avea o reducere I
J  de 25 la sută din preful de mai sus. |
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Tipărit conform apropărll Cenzurii Centrale Militare 
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